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De introducere.

Adunarea generală a »Asociaţiunii«, ţinută în Sibiiu la 
21 şi 22 Septembre 1901, în urma unei propuneri prezentate 
de D. Ant. Palladi, a decis editarea în »Biblioteca poporală 
a Asociaţiunii« a unei publicaţiuni, menită a populariza sco
purile şi instituţiunile Asociaţiunii în cercuri cât se poate 
mai largi.

Scopul urmărit prin editarea acestei publicaţiuni, de
termină în mod destul de precis cadrele în cari va avea să 
rămână scrierea prezentă. Anume, având să fie în primul rând 
un mijloc de popularizare a vechei noastre instituţiuni cultu
rale, credem că va corespunde meniţiunii sale mai bine atunci 
dacă va putea servi sfetnicilor naturali ai poporului ca îndreptar 
practic pentru prezentarea lucrării ce o săvârşeşte şi a mij
loacelor de cari se foloseşte Asociaţiunea pentru înaintarea 
culturală a poporului nostru, ca pe această cale să deştepte 
interesul şi să câştige concursul tuturor prietinilor progresului 
nostru cultural, pentru frumoasa noastră instituţiune.

Nu poate fi deci chemarea scrierii de faţă, să dee isto
ricul complet al »Asociaţiunii«, care este şi va rămânea fără 
îndoială şi pentru viitor un însemnat moment al istoriei şi 
desvoltării noastre naţionale, dar a cărui apreţiare critică va 
trebui rezervată unei publicaţiuni speciale, care independent 
de ori-ce tendenţe de propagandă, să analiseze fazele înfiin
ţării şi activităţii »Asociaţiunii« numai sub consideraţiuni

1*



4

istorice-culturale. Şi credem că aniversarea semiseculară a în- 
temeiării »Asociaţiunii«, de care ne mai despărţeşte timp de 
abia câţiva ani, va fi cea mai nimerită ocaziune pentru edi
tarea unei asemenea publicaţiuni în condiţiuni demne de im
portanţa lucrului.

în scrierea prezentă ne vom restringe deci la o scurtă 
expunere a faselor înfiinţării Asociaţiunii şi la remarcarea 
momentelor mai însemnate ale vieţii şi activităţii sale de preste 
patru decenii, şi vom insista apoi mai pe larg asupra singu
raticelor instituţiuni prin cari Asociaţiunea caută a realiza 
scopurile ce Ie urmăreşte.

Meniţiunea acestor instituţiuni şi modalităţile în cari se 
validitează, vor putea convinge pe toţi prietinii desvoltării cul
turale a poporului român despre marea însemnătate a lucrării 
săvârşite de Asociaţiune, precum şi despre aceea că sprijinirea 
acestei instituţiuni este pentru toţi fiii credincioşi ai neamului 
nostru o adevărată datorinţă naţională.

S ib iiu , 1904.

Secretariatul Asociaţiunii
pentru literatura română şi cultura poporului român.



în timpul epocal de renaştere naţională, care a urmat 
pentru întreg poporul român din monarchia austroungară după 
absolutismul inaugurat la sufocarea revoluţiunii din anii 1848/9, 
fruntaşii Românilor din Transilvania au simţit cu toţii, că 
chiar şi între stările politice ce în acele timpuri se păreau 
încă relativ favorabile pentru poporul nostru, acesta numai 
atunci va putea ocupa un loc demn între naţiunile conlocui
toare şi numai sub acea condiţiune se va putea validitâ în 
mijlocul lor, dacă prin o muncă intensivă pe toate terenurile 
vieţii sale naţionale va căuta să se ridice la treapta popoa
relor culte, — şi din această cauză, cu un zel admirabil şi 
cu o rară abnegaţiune, au început a crea o întreagă serie de 
instituţiuni culturale.

Din această mişcare s’a născut şi petiţiunea ce la impulsul 
dat de Pretorul Ioan Puşcariu în organele presei române, a 
fost adresată în 10 Maiu 1860 Locotenenţei c. r. transilvane 
de cătră 171 distinşi bărbaţi români din Transilvania, în frunte 
cu Capii bisericilor române, Metropolitul Al. S. Şuluţiu şi 
Episcopul A. Baron de Şaguna, şi prin care s’a cerut voie de 
a ţinea o adunare consultativă pentru înfiinţarea unei »Asocia- 
ţiuni pentru literatura şi cultura poporului român«.

Prezidiul Locotenenţei transilvane înainte de a încuviinţa 
cererea înaintată, a cerut la 12 Iulie 1860, sub Nr. 2475, 
prezentarea statutelor Asociaţiunii proiectate (»măcar şi numai 
în schiţe generale«), şi după-ce Episcopul Şaguna la 6 De-

înfiinţarea „Asociaţiunii“.
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cembre 1860 s’a conformat acestei provocări şi a prezentat un 
proiect de statute, Locotenenţa la 22 Ianuarie 1861 (sub Nr. 84) 
a »dat împuternicire spre pregătirea măsurilor pentru înfiin
ţarea unei reuniuni spre înaintarea literaturii şi culturii po
porului român, apoi spre propăşirea agriculturii şi industriei«.

In virtutea acestei autorizaţiuni Episcopul Şaguna a con
vocat pentru 9/21 Martie 1861 o conferinţă la Sibiiu, care 
apoi, în mai multe şedinţe, a stabilit statutele Asociaţiunii. în 
această lucrare conferinţa s’a servit de 3 proiecte, redigiate 
independent de George Bariţiu, Timoteiu Cipariu şi Ioan 
Puşcariu. Din aceste 3 proiecte a compus şi Episcopul Şaguna 
elaboratul înaintat Locotenenţei la 6 Decembre 1860, şi tot 
pe această bază au lucrat şi referenţii conferinţei, Ioan 
Puşcariu şi Consilierul Aldulianu, proiectul primit în şedinţa din 
11/23 Martie 1861 şi înaintat spre aprobare în 28 Martie 1861.

După-ce proiectul de statute, prin preaînalta decisiune 
a M. S. împăratului din 6 Septembre 1861, a fost aprobat 
cu singura modificare la § 5, că alegerea membrilor, cari nu 
sunt supuşi anstriaci, să fie condiţionată de învoirea guvernului, 
Episcopul Şaguna a convocat prima adunare generală de con
stituire, care s’a ţinut în Sibiiu la 23 — 26 Octobre (4—7 
Novembre) 1861.



Adunările generale.
în scopul de a remarca momentele mai însemnate din 

vieaţa Asociaţiunii, vom da în cele următoare o scurtă con
semnare a adunărilor generale, ţinute dela 1861 încoace, şi 
vom aminti la fie-care chestiunile mai importante de cari s’a 
ocupat. .

Prima adunare generală de constituire, ţinută — după 
•cum am mai amintit — la 4—7 Novembre 1861 în Sibiiu, 
a fost preocupată mai ales de crearea fondurilor trebuincioase 
pentru activitatea viitoare a Asociaţiunii prin acuirarea unui 
număr cât mai mare de membri, şi în vederea greutăţilor în
ceputului şi a stărilor de atunci, a obţinut în această direc
ţiune rezultate conziderabile, încât s’au înscris încă la consti
tuire 9 membri fundatori (între cari Metropolitul Şiuluţiu cu 
îl. 2000'— şi Episcopul Şaguna cu fl. 1050’—) şi 211 membri 
ordinari. S’a constituit apoi Comitetul central sub prezidiul 
Episcopului Şaguna, alegându-se vice-prezident Canonicul Tim. 
Cipariu, prim-secretar George Bariţiu, iar membri în comitet: 
Ilie Macelariu, Sever Axente, Const. Papfalvi, Petru Mânu, 
Sava Popoviciu, Ioan Popasu, Nic. Popea, Iac. Bologa, Gavr. 
Munteanu, Ioan Antonelli, Dr. Ioan Nemeş şi Dr. P. Vasici. 
Sub conducerea acestei distinse pleiade şi-a inaugurat »Aso- 
ciaţiunea« activitatea mult promiţătoare şi a făcut primul în
ceput prin instituirea mai multor stipendii şcolare şi prin 
iniţiarea unei publicaţiuni asupra urzirei sale. Cancelaria co
mitetului a fost adăpostită în Seminariul Diecesan.
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A doua adunare generală s’a ţinut în Braşov la 28 Iulie 
1862, şi a fost împreunată cu o expoziţiune de producte 
agricole şi industriale, la care poporul român din ţeară s’a 
prezentat în condiţiuni preste aşteptare mulţămitoare. Desba- 

7 terile adunării au fost preocupate de chestiuni ştiinţifice-lite- 
rare, declarându-se pentru adoptarea alfabetului latin şi a 

■ ^ortografiei etimologice, precum şi pentru înfiinţarea a trei sec
ţiuni ştiinţifice (filologică, istorică şi fisico-naturală). Un deosebit 
nimb a dat acestei adunări o serie de disertaţiuni de valoare, 
între cari a lui G. I. Munteanu despre ortografic, a lui T. 
Cipariu despre principiul etimologic, a lui G. Bariţiu despre 
artele frumoase, etc. Numărul membrilor la această adunare a 
trecut preste 550.

A treia adunare generală a avut loc la 7 şi 8 Septembre 
1863 în Blaj, a fost prezidiată de vice-prezidentul Tim. Cipariu, 
şi a constatat sporirea averii Asociaţi unii preste fl. 10.000'—.

Tot T. Cipariu a prezidiat şi a patra adunare generală, 
ţinută la 1 şi 2 August 1864 în Haţeg, şi a cincia convocată 
la Abrud, pentru 28 şi 29 August 1865, adunări ilustrate prin 
o serie de disertaţiuni de T. Cipariu, Dr. I. Hodoş şi I. Rusu 
din domeniul istoriei, şi de G. Bariţiu din ştiinţele technice.

în a şasa adunare generală ţinută în 28 şi 29 August 1866 
la Alba-lulia sub prezidiul prezidentului Baron de Şaguna şi 

iîn prezenţa Metropolitului Şiuluţiu, s’a decis înfiinţarea unui 
organ publicistic al Asociaţiunii şi s’au luat dispoziţiuni în 

Vj scopul unificării ortografiei.
în proxima adunare generală, ţinută în Cluj la 26 pănă 

29 August 1867, reconstituindu-se conform statutelor comitetul 
central, a fost ales prezident, vice-prezidentul gubernial Baron 
Vasiliu Ladislau Popu; care a condus proximele două adunări
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generale, a opta, ţinută în Gherla la 25 şi 26 August 1868 
şi a noua, care a avut loc în 1869 la Şomcuta - tnare, şi a 
luat primele dispoziţiuni pentru înfiinţarea agenturilor comu
nale ale Asociaţiunii.

A zecea adunare generală, ţinută la 1870 în Năsăud a 
dat un însemnat avent desvoltării materiale a Asociaţiunii 
prin înscrierea a 44 comune din acel district, între membrii 
pe vieaţă. în adunările proxime, ţinute la 1871 în Făgăraş 
şi la 1872 în Sebeş, cari s’au ocupat numai cu agendele cu
rente, nu s’au luat hotărîri de însemnătate mai durabilă, iar 
în 1873, anul morţii Metropolitului Baron de Şaguna, nu s’a 
ţinut adunare generală.

La 1874 Asociaţiunea s’a întrunit în Deva şi s’a ocupat 
de diferite chestiuni de interes literar. Tot aici s’a reconstituit 
comitetul central şi a fost reales prezidentul Baron Popu, 
care însă în primăvara anului viitor a trecut din vieaţă.

în locul lui adunarea generală ordinară din 1875, ţinuta 
în Begliin, a ales prezident pe conzilierul aulic î. r. lacob 
Bologa. La acest timp averea administrată de Asociaţiune se 
urcase la aproape fl. 80.000'—.

La 10 şi 11 August___1876 s’a ţinut a cincisprezecea 
adunare generală în Sibiiu, în care au fost înfiinţate de fapt 
secţiunile ştiinţifice, de astădată însă fără succes durabil.

în proxima adunare generală, ţinută la 1877 în Blaj, 
care a ales prezidenţii secţiunilor ştiinţifice (T. Cipariu, G, 
Bariţiu şi Dr. P. Vasici), s’a reconstituit comitetul central şi 
a fost ales: prezident al Asociaţiunii Timoteiu Cipariu, iar 
vice-prezident lacob Bologa.

La 1878 adunarea generală s’a ţinut în Şimleu sub pre
zidiul prim-secretarului G. Bariţiu şi după votarea de sub-
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venţiuni pentru Reuniunea industriaşilor din Cluj şi pentru 
Şcoala de fete din Câmpeni, a desbătut ideea aranjării de ex- 
poziţiuni industriale. '

Adunarea generală următoare, ţinută la Sighişoara în 
1879, a trebuit să constate faptul regretabil, că încercarea 
făcută cu instituirea secţiunilor ştiinţifice nu a succes şi că 
din această cauză a fost întreruptă şi apariţiunea revistei 
Asociaţiunii. Adunarea aceasta a rămas însă memorabilă pentru 

L motivul, că aici a fost prezentată prin Anania Trombiţaş, prima 
1 propunere pentru înfiinţarea şcoalei de fete a Asociaţiunii. 
jj Chestiunea expoziţiunii agricole şi industriale a fost şi de 
N astădată din nou desbătută.

La 1880 adujaarea generală s’a ţinut în Turda, unde 
\J s’a prezentat prima lucrare a secţiunii de ştiinţe naturale, în 
j urma^căreia a fost prennată scrierea lui Fior. Porcius despre

»Flora phanerogamă din districtul Năsăudului«. Tot aici s’au luat 
li dispoziţiunile definitive pentru arangiarea unei expoziţiuni în 
f Sibiiu şi s’a decis reactivarea revistei »Transilvania«. La re

constituirea comitetului central a fost reales prezidiul de
pănă aci.

In vederea expoziţiunii proiectate, adunarea generală ur
mătoare s’a ţinut la 15—17 August 1881 în Sibiiu. Programul 
expoziţiunii a fost publicat încă la 25 Novembre 1880, însă 
guvernul, sub pretext că în statutele »Asociaţiunii« nu este 
prevăzută aranjarea de expoziţiuni, a interzis comitetului cen
tral realizarea proiectului său şi din această cauză expozi- 
ţiunea a fost aranjată şi inaugurată la 27 August 1881 
sub alta firmă, dar cu succes deplin. Ori-ce nume a purtat 
această expoziţiune, care a prezentat poporul nostru lumei 
culte ca un element de forţă în statul ungar, va rămânea
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în totdeauna un titlu de merit pentru Asociaţiunea noastră 
din al cărei sân s’a născut.

Adunarea generală următoare, ţinută în Dej la 1882, 
s’a ocupat mai mult cu chestiunile ce priviau averea »Asocia- 
ţiunii«, iar în anul 1883 adunarea s’a ţinut în Braşov, unde 
după realegerea prezidiului şi comitetului central, s’au votat 
fondurile trebuincioase pentru cumpărarea unei case în preţ 
de fl. 27.684'82, ca »Asociaţiunea« să aibe în viitor adăpostul 
său propriu, şi s’a aprobat propunerea comitetului pentru în
fiinţarea şcoalei de fete a »Asociaţiunii«. Această importantă 
instituţiune, despre care vom vorbi într’un capitol special, a 
preocupat şi adunările generale proxime, ţinute la 1884 în 
Orâştie, la 1885 în Gherla, la 1886 în Alba-Julia (unde s’a 
reales din nou prezidiul şi comitetul) şi la 1887 în Sibiiu.

Scurt timp după această adunare a încetat din vieaţă 
prezidentul »Asociaţiunii«, ilustrul Tim. Oipariu, şi la 30 Maiu 
1888 a decedat şi vice-prezidentul Iac. Bologa. Spre a eterniza 
memoria acestor binemeritaţi fruntaşi ai »Asociaţiunii«, adu
narea generală proximă ţinută la Abrud în 1888, a decis 
procurarea portretelor lor pentru sala festivă a şcoalei de fete, 
şi a ales prezident pe George Bariţiu, iar vice-prezident pe 
arhimandritul Nic. Popea, a cărui alegere însă nu a fost apro
bată de guvern.

Sub conducerea noului prezident s’a ţinut la 1889 adu
narea generală în Făgăraş, unde s’a reconstituit comitetul, re- 
alegându-se prezidentul George Bariţiu, iar vice-prezident fu 
ales vicarul arhiepiscopesc arhimandritul Dr. II. Puşcariu 
Cu această ocasiune s’au ales primadată 6 membri suplenţi 
în comitetul central.

In 1890 adunarea generală s’a ţinut la Reghin, iar în
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1891 la Haţeg. Aici s’a luat act de donaţiunea însemnată- a 
fericitului Ioan Oiteanu.

în anul următor 1891 adunarea generală s’a întrunit 
la 15 August în Sibiiu, unde s’a anunţat obţinerea dreptului 
de publicitate pentru şcoala de fete a »Asociaţiunii« şi s’a 
reconstituit comitetul central, realegându-se prezidiul şi ocu- 
pându-se locul de prim-secretar, devenit vacant prin moartea 
distinsului pedagog loan Popescu, prin alegerea asesorului 
consistorial Zacharia Boiu.

în anul următor, la 2 Maiu 1893, trece din vieaţă prezi
dentul George Bariţiu, care timp de trei decenii a servit cauza 
»Asociaţiunii« cu o abnegaţiune fără păreche şi a cărui me
morie va rămânea inseparabilă de toate lucrările şi creaţiunile 
realizate în sânul instituţiunilor noastre dela cea dintâiu oară 
a înfiinţării sale. în apreţiarea meritelor neperitoare ale acestui 
mare bărbat, comitetul central a instituit un fond special, 
numit după dânsul şi destinat pentru înaintarea literaturii 
române din ţeară.

Proxima adunare generală ţinută în Năsăud (din causa 
cholerei abia la 22 Octombre 19(|3) a ales prezident pe pre- 
positul capitlului metropolitan din Blaj, Ioan M. Moldomn, 
iar adunarea următoare, întrunită la 26 August 1904 în Sebeşal- 
săsesc, s’a ocupat numai cu afaceri curente.

Adunarea generală ţinută în Blaj la 1.895, a fost una 
/dintre cele mai importante în vieaţa AsocTâfiurin”încât a avut 
j să execute modificarea statutelor pretinsă de guvernul ungar 

pentru diferite motive de caracter politic şi de drept public. 
Prin deslegarea fericită a acestei probleme, care a impus Aso- 
ciaţiunii o luptă grea şi îndelungată, s’au pus baze noue şi 
largi pentru viitoarea desvoltare a instituţiunii noastre şi s’a 
inaugurat pentru dânsa o frumoasă epocă de înflorire.
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De aci înainte Asociaţiunea a încetat a fi numai a Ro
mânilor din Transilvania cum fusese timp de un sfert de secol, 
şi a devenit suprema instituţiune culturală a întreg popo- 

■ rului român de sub coroana ungară, desvoltându-se mereu şi 
’ înaintând neîntrerupt pe calea progresului, 
j După adunarea generală din Blaj, la care a fost reales 

prezidiul şi comitetul central, iar locul devenit vacant prin 
demisiunea prim-secretarului Zach. Boiu a fost ocupat cu prim- 
secretarul actual Dr. C. Diaconovich, — Asociaţiunea a trecut 
pentru primadată frontierele Transilvaniei şi s’a întrunit în 
1896.Ja.ji XXV-a adunare generală în centrul bănăţean Lugoş. 

_JLa această splendidă adunare, cu ocaziunea căreia s’au în
trunit în Lugoş 22 coruri de plugari din diferitele ţinuturi 
ale Banatului, au fost ventilate pentru primadată, în raportul 
prim-secretarului, înfiinţarea Muzeului istoric şi etnografic şi a ; 
secţiunilor ştiinţifice-literare, cari de atunci încoace au şi fost j 
realizate şi formează astăzi doue instituţiuni de mare impor
tanţă în sânul Asociaţiunii. j

Chestiunea Muzeului a fost obiectul principal al adunării 
generale ţinută ia 1897 în Mediaş, şi că hotăririle luate cu 
această ocaziunea au fost bine cumpănite şi puse pe baze reale, 
dovedeşte pe deplin faptul îmbucurător, că după abia 7 ani palatul 
Muzeului s’a şi ridicat în condiţiunile cele mai mulţămitoare.

In anul 1898  ̂»A soci aţi unea« şi-a ţinut adunarea generală 
în Beiuş, vechiul focar cultural al Românilor din Bihor. Des- 
vălirea steagului culturei noastre naţionale în aceste ţinuturi 
ale ţerii, a fost pentru toţi Românii o impunătoare şi însufle- 
ţitoare serbătoare. în  această adunare generală a fost prezentat 
primul volum al »Enciclopediei Române« şi a fost reales pre
zidiul şi comitetul central.
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Adunarea generală din 1899 s’a ţinut în Deva, iar la 
1900 in Băile Hgrculanez unde s’a stabilit Regulamentul sec
ţiunilor ştiinţifice literare şi s’au ales membrii acestora. Cu 
această ocaziune publicul Jîntrunit la adunare, a făcut o me
morabilă excursiune pe Dunărea de jos, vizitând locurile de 
deosebit interes istoric-naţional din acele părţi şi fiind primit 
pe teritorul regatului român, la Turnul-Severin, cu însufleţire 
şi dragoste frăţească de cătră întreg oraşul de lângă podul 
lui Trai an.

în 1901 »Asociaţiunea« s’a întrunit din nou în Sibiiu, 
unde s’a reconstituit comitetul, alegându-se prezident ilustrul 
Dr. Alexandru Mocsonyi, iar vice-prezident Iosif St. Şuluţu. 
Cu această ocaziune s’a aranjat una dintre cele mai impo
zante petreceri poporale, împreunată cu premiarea costumelor 
celor mai frumoase şi originale. '--- ———-

în anul următor »Asociaţiunea« s’a întrunit a treia-oară 
în Banat, în Oraviţa, iar la 1903 în Baia-mare, şi a fost îm- 
brăţoşată în aceste centre extreme ale ţinuturilor locuite de 
poporul nostru cu aceeaşi dragoste şi însufleţire. Pretutindinea 
publicul român, în toate păturile sale, a apreţiat după merit 
însemnătatea naţională-culturală a lucrării ce o săvîrşeşte Aso
ciaţiunea şi s’a^ftîutTnsufleţî pentru scopurile mari ce le ur
măreşte.



Scopul general urmărit cu înfiinţarea »Asociaţiunii« a 
fost determinat în § 2 al statutelor vechi dela 1861 în modul 
următor: »Scopul Asociaţiunii e înaintarea literaturii române 
şi cultura poporului român în deosebitele ramuri prin studiu, 
elaborarea şi edarea de opuri, prin premii şi stipendii pentru 
diferitele specialităţi de ştiinţă şi arte şi alte asemenea«.

în acest cadru, designat în termeni vagi şi generali, întră — 
fără îndoială — probleme foarte vaste, dar definiţiunea lui 
lasă totuşi împresiunea, ca şi când »Asociaţiunii« i-s’ar fi dat 
dela început caracterul unei societăţi literare. Această însuşire 
stă însă în flagrantă contrazicere cu dispoziţiunile statutelor 
privitoare la compunerea Asociaţiunii, care leagă calitatea de 
membru singur numai de plata unei mici cotizaţiuni anuale, 
şi la mijloacele preste măsură modeste prin cari »Asociaţiunea« 
avea să-şi realizeze scopul; căci cotizaţiunile unui număr mai 
mic sau mai mare de membri recrutaţi din toate păturile po
porului, şi »darurile ce se sperează în viitor dela binefăcători«, 
încă nu sunt suficiente pentru a da unei societăţi caracterul 
unei corporaţiuni literare. Dar că nici nu a fost intenţiunea 
fundatorilor »Asociaţiunii« de a înfiinţa o societate cu asemenea 
menire specială, rezultă cu deplină evidenţă şi din actele cele 
dintâiu ale »Asociaţiunii«. Astfel Episcopul Şaguna, în scri
soarea adresată la 10 Mai 1860 Locotenenţei Transilvane 
vorbeşte despre »înaintarea culturii poporale spre promovarea 
industriei şi a agriculturii«, şi la alt loc despre »înaintarea

Scopul „Asociaţiunii“.



16

fericirei universale, prin desvoltarea puterilor spirituale şi 
materiale, prin înflorirea agriculturii şi industriei«. De asemenea 
vorbeşte şi guvernatorul Liechtenstein în răspunsul său din 
12 Iulie 1860 despre o »reuniune care să aibă de scop lăţirea 
culturii populare şi înaintarea literaturii«. Aceleaşi vederi le 
vedem exprimate şi în programul de acţiune prezentat de George 
Bariţiu în prima adunare generală, — program în care pre- 
dominează chestiuni de agricultură, industrie, igienă, artă şi 
literatură, şi afaceri şcolare. O expresiune şi mai pregnantă 
a scopurilor »Asociaţiunii«, găsim în »Regularea mijloacelor 
spre ajungerea scopului Asociaţiunii«, făcută la 1869 în adu
narea generală dela Şomcuta-mare. Aici se înşiră taxativ 
următoarele probleme:

a) lăţirea productelor literare de tot felul;
b) introducerea maşinelor agricole;
c) înfiinţarea şcoalelor de pomărit şi vierit;

i d) disertaţiuni din domeniul economiei, industriei şi comer- 
: ciului, şi popularizarea acestor ocupaţiuni;

e) iniţiarea de însoţiri pentru întreprinderi folositoare şi 
altele asemenea.
Dacă cu toate acestea »Asociaţiunea« a fost privită la în

ceput, ba în unele locuri chiar şi în timpul mai nou, ca o 
corporaţiune literară, şi dacă adunările ei generale se pre
zentau când ca desbaterile unei Academii de ştiinţe, când ca 
şedinţele unei Reuniuni agricole, când iară ca adunarea unei 

; corporaţiuni pur administrative, avem să reducem această con- 
fuziune de idei la faptul, că era constituţională ne-a. găsit ră

ii maşi îndărăt pe toate terenurile vieţii noastre naţionale şi că 
fruntaşii poporului au simţit de-odată trebuinţa de a lucra şi 

l înainta poporul în toate direcţiunile. Nu este de mirare dacă
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în aceste nisuinţe nobile au pierdut din vedere mijloacele de i  
cari Asociaţiunea se putea folosi în realitate şi dacă i-au impus |  
probleme ce treceau mult preste puterile ei. |

în  mod mai real şi precis au fost fixate scopurile Aso- 
eiaţiunii în statutele noue, stabilite la 1895 în adunarea generală 
din Blaj, pe cari le anexăm în extras la publicaţiunea prezentă.

în § 2 al acestor statute se zice: »Scopul Asociaţiunii' 
este: înaintarea culturii poporului român, şi anume prin ini
ţia re de studii şi scrutări şi editare de publicaţiuni literare, 
ştiinţifice şi artistice; înfiinţare de biblioteci poporale, muzee 
şi alte coleeţiuni; acordare de premii şi stipendii pentru di
feritele specialităţi de ştiinţă, artă şi industrie; expoziţiuni, 
producţiuni şi conferinţe publice; înfiinţarea şi eventual aju
torarea de şcoli şi internate: organizare de secţiuni ştiinţifice 
şi designare de referenţi literari în aceste secţiuni, şi în fine 
prin ori-ce alte întreprinderi legale, cari vor putea contribui 
la prosperarea literaturii şi culturii spirituale şi economice a 
Românilor din patrie.«

Din aceste disposiţiuni pe deplin clare, cari determină 
scopul Asociaţiunii şi mijloacele pentru realizarea lui, cu toată 
preciziunea posibilă, vedem că »Asociaţiunea« este o societate 
culturală în sensul adevărat al cuvântului, şi cu toate că, în 
mod prea natural, are să dee o atenţiune deosebită înaintării 
literaturii, ca mijlocului celui mai important şi eficace pentru 
înaintarea culturală a unui popor, totuşi nu este o corporaţiune 
literară, ci are numai să sprijineascâ literatura şi să institue 
pentru chestiunile literare anumite organe de specialitate, cum 
sunt s. e. secţiunile ştiinţifice-literare.

Scopul general al »Asociaţiunii« este deci: înaintarea 
culturii poporului român şi prin aceasta fericirea lui în toate

2
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direcţiunile. Nu are poporul nostru în totalitatea lui nici un 
H interes material sau moral, care ar fi străin de »Asociaţiune« 
II şi care nu ar găsi în dânsa un devotat şi desinteresat apărător 
jff şi sprijinitor. Interesele economice ale Românilor din ţearăT 
\fără considerare la ramul de muncă în care se validitează, 

şcoalele lor şi preste tot vieaţa lor intelectuală, starea lor 
fizică şi morală, moravurile şi trecutul lor, — toate se bucură 
de-opotrivă în sânul »Asociaţiunii« de scut şi ajutor. Agri
cultorul, industriaşul şi comerciantul găsesc în publicaţiunile 
»Asociaţiunii«, în conferinţele ţinute sub egida ei şi în între- 

f prinderile iniţiate de dânsa, sfaturi şi ajutoare preţioase pentru 
f înlesnirea muncii lor şi pentru a o face mai rodnică; preoţii 
j  şi învăţătorii, şi preste tot societatea mai cultă, se vede ajuto- 
• rată în creşterea generaţiunii tinere prin stipendii şi admiterea 

în institutele susţinute de Asociaţiune; talentele artistice şi 
literare găsesc aici sprijin pentru desvoltarea şi perfecţionarea 
lor; tot ce este scump Românilor, limba lui armonioasă, portul 
lui frumos, moravurile strămoşeşti şi istoria trecutului său, 
toate sunt păstrate de »Asociaţiune« cu sfinţenie şi conştiinţă 

în vederea acestora pentru Românii din această ţeară 
sprijinirea »Asociaţiunii« în activitatea ei nobilă şi salutară 
este identică cu servirea şi înaintarea intereselor lor proprii, 
şi după-ce în organizaţiunea de astăzi a »Asociaţiunii« este 
dată modalitatea şi posibilitatea de a participă la lucrarea ei 
chiar şi pentru cercurile cari trăiesc în condiţiunile cele mai 
modeste, nici un fiu credincios al poporului nu poate avea 
motive de a o lipsi de concursul său, şi cu atât mai vârtos se 
impune societăţii noastre culte datoria de a se înrola în şirul 
muncitorilor şi sprijinitorilor »Asociaţiunii«.



înainte de a prezenta singuraticele instituţiuni realizate 
şi susţinute de »Asociaţiune«, venim a da unele informaţiuni 
asupra fondurilor şi fundaţiunilor ce le administrează, pentru-că 
numai ţin|nd cont de mijloacele disponibile, se va putea 
apreţiâ în mod temeinic activitatea dezvoltată pană acum de 
»Asociaţiune«.

Averea proprie a »Asociaţiunii«, de care aceasta dispune 
cu totul independent, se cuprinde în Fondul general, a cărui stare
la 31 Decembre..lQ.QiI.jt fost de C 311.750 52, din care sumă
au fost învestite în două case de chirie C 167.320'34, iar în 
edificiul Şcoalei civile de fete C 123.600’—, deci în total în 
zidiri C 290.920’34. în acest fond se cuprinde şi donaţiunea 
de L 10.000’—, făcută »Asociaţiunii« la 1897 de senatorul 
Stroe S. Belloescu întru memoria părinţilor săi Stana şi Stroe 
Belloiu din Săcele.

Tot proprietatea nelimitată a »Asociaţiunii« formează 
şi „Fondul Casei Naţionale“, înfiinţat prin adunarea generală 
ţinută în Mediaş la 28 August 1897, în scopul acoperirei 
cheltuelilor ridicării Muzeului istoric şi etnografic. Acest fond, 
despre a cărui adunare vom vorbi la alt loc, la 31 Decembre 
1903 a atins cifra de C 95.382'14.

„Fondul George Bariţiu“ a fost înfiinţat de comitetul 
central la 9 Maiu 1893 întru amintirea meritelor neperitoare 
ce şi le-a câştigat fericitul George Bariţiu pentru »Asociaţiune«, 
şi are meniţiunea ca din mijloacele lui să se acopere chei

aj

Averea „Asociaţiunii“.
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tuelile împreunate cu premiarea şi editarea publicaţiunilor 
literare ale »Asociaţiunii«. Acest fond se dotează regulat din 
budgetul »Asociaţiunii« şi acopere toate cheltuelile secţiunilor 
ştiinţifice-literare, ale »Bibliotecii poporale« şi ale celorlalte între
prinderi literare ale »Asociaţiunii«. Starea lui la 31 Decembre 
1903 a fost de C 12 599'55.

„Fondul Avram lancu“ a fost instituit de comitetul central 
la 1897 din preţul realităţilor rămase după Avram lancu şi 
lăsate »Asociaţiunii«, şi a fost augmentat din venitul biografiei lui 
Avram lancu, scrisă şi donată de viee-prezidentul I. St. Şuluţu. 
Din veniturile acestui fond se acordă stipendii de câte C 100-— 
la studenţi dela şcoale secundare, iar când fondul, care la 
31 Decembre 1903 făcea C 6327'50, va trece preste C 20.000'—, 
veniturile se vor întrebuinţa ca stipendii pentru studii în drept.

„Fondul Andreiu Mureşianu“ a fost înfiinţat din sumele 
colectate încă la 1864 pentru eternizarea memoriei poetului 
laureat. Din veniturile acestui fond, care la 31 Decembre 1903 
se urcase la C 8880'85, se acordă anual un premiu literar de 
cel puţin C 300'— în condiţiunile stabilite de Secţiunile 
ştiinţifice-literare.

Un nou fond s’a creat în timpul din urmă sub numirea 
„Fondul cultural al Băncilor române“, care în sensul hotărîrei 
conferenţei băncilor din 1903 va avea să se augmenteze an 
de an cu o parte a profitului băncilor şi va remâneâ la libera 
dispoziţiune a »Asociaţiunii«.

Dintre despărţămintele »Asociaţiunii« cel din Timişoara 
are un fond de C 3000'— şi cel din Deva un fond de C 532'18, 
asupra cărora dispun comitetele cercuale ale despărţămintelor 
numite. Ambele fonduri se administrează de comitetul central.

Afară de aceste fonduri proprii, Asociaţiunea mai admi
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nistrează şi o serie de fundaţiuni ee i-au fost încredinţate 
de cătră mai mulţi binefăcători ai poporului nostru. Venitu
rile acestor fundaţiuni »Asociaţiunea« le poate întrebuinţa numai 
pentru scopurile designate de singuraticii fundatori.

„Fundaţiunea Joan Oltean“ este cea mai însemnată dintre 
cele administrate de »Asociaţiune«, şi a fost instituită la 
21 Iulie 1890 prin testamentul fericitului Ioan Oltean, fost 
inginer la căile ferate române, de origine din Cojocna în 
Transilvania. Această fundaţiune, destinată în general »pentru 
învăţătura poporului român propriu zis greco-oriental şi greco- 
catolic din Transilvania«, reprezenta la 31 Decembre 1903 
suma de C 88.749’28. Veniturile disponibile se întrebuinţează 
de prezent pentru subvenţionarea şcoalei de fete a »Aso
ciaţi unii«.

„Fundaţiunea Ioana Badilla şi Iohanna Moldovan năuc. 
Farkas“, instituită prin testamentul fericitei Ioana Badilla din 
6 August 1899 în memoria părintelui ei Demetriu Moldovan, 
pănă la 31 Decembre 1903 s’a urcat — afară de o parte a unei 
preţioase realităţi situată în Sibiiu, care va trece ulterior în 
proprietatea »Asociaţiunii«, — la cifra de C 23.809’— în numărar 
şi efecte, şi este destinată în scopul înfiinţării unui internat 
în Cluj, pentru întreţinerea gratuită de studenţi universitari 
români de ambele confesiuni. Fundaţiunea se va activă numai 
după ce va sta întreagă la dispoziţiunea »Asociaţiunii«.

„Fundaţiunea Dr. Ioan Nichita“, instituită prin testa
mentul fericitului Dr. I. Nichita, fost advocat în Şimleu, şi 
contopită cu »Fondul cultural Sălăgean«, înfiinţat de despăr
ţământul Şimleu al Asociaţiunii, a fost la 31 Decembre 1903, 
de C 15.62442, şi este destinată pentru ajutorarea şcoalelor 
şi bisericilor rom. gr. cat. din Sălagiu. Fundaţiunea se va
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activa cu începere deia 1905 în sensul propunerilor ce le 
va înainta comitetul fundaţional instituit de Asociaţiune din 
fruntaşi ai ţinuturilor interesate.

„Fundaţiunea George Boieriu“ din Yadu, creată de fostul 
locotenent cu acelaşi nume (f în Martie 1901) prin testa
mentul său din 1 Maiu 1884, a fost la 31 Decembre 1903, 
de C 13.660 42. Din veniturile ei se vor da cu începere dela 
anul 1906 stipendii pentru elevi dela şcoale secundare, eventual 
dela meserii, iar după-ce fundaţiunea va trece preste C 40.000'—, 
şi pentru studii universitare.

„Fundaţiunea Nic. Marinovici“, instituită la 1873 de 
comerciantul Nic. Marinovici sen. din Reghinul săsesc, şi care 
la 31 Decembre 1903, era de C 6830'28, de asemenea este 
menită a stipendiâ studenţi dela şcoale secundare, şi a fost 
inactivată înainte cu mai mulţi ani.

„Fundaţiunea Ioan Popp Maior“, întemeiată prin testa
mentul numitului fundator din 7 Februarie 1873, a crescut 
la suma de C 5022'08, şi se va activa după-ce va ajunge 
cifra de 0 20.000'—, când apoi se voi- da pe rând stipendii 
pentru meseriaşi, comercianţi, fetiţe, studenţi dela şcoale se
cundare şi în fine pentru studii academice.

„Fundaţiunea loan lancu“, creată de fericitul I. Iancu 
din Vidra de sus la 1871, reprezintă astăzi suma de C 5042'06, 
şi se va capitaliza pană când din interesele ei se va putea 
susţinea un tinăr la o universitate sau academie.

„Fundaţiunea Ioan Gallianu de Kecskés“, instituită de 
fostul paroch gr. cat. din Sărvăd cu acelaşi nume, prin testa
mentul său din 6 Aprilie 1872, astăzi de C 3429'80, este 
menită pentru stipendiarea de studenţi dela gimnaziile din 
Transilvania, şi a fost activată cu ani înainte.
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„Fundaţiunea Radu M. Riureanu“ a fost creată prin
I. M. Riureanu, fostul director al internatului dela liceul 
Mateiu Basarab în Bucureşti, în memoria fratelui său Radu. 
Yeniturile ei sunt a se întrebuinţa »în folosul tinerimei studioase 
■conform §-lui 2 din statutele Asociaţiunii«; pană la alte dis- 
poziţiuni ele au fost date ca stipendii pentru elevi de şcoale 
secundare. Starea fundaţiunii a fost la 31 Decembre 1903 de 
€  309810.

„Fundaţiunea anonimă din comitatul Dobâca“> creată la 
1872 prin o donaţiune de C 2000'—, a 5 Români din numitul 
comitat şi crescută la suma de C 2759'85, are meniţiunea ca 
din veniturile ei să se dee un stipendiu la un student român 
de origine din comitatul Dobâca. Această fundaţiune de asemenea 
este de mult activată.

„Fundaţiunea Dr. Ioan Moga şi soţia Ana născ. Bologa“ 
instituită de numita fundatoare, conform dispoziţiunilor ferici
tului ei soţ, prin actul fundaţional din 2 Novembre 1892, 
este pusă în serviciul culturii femeii române din Transilvania. 
Din veniturile fundaţiunii, crescute pană la 31 Decembre 1903 
la C 2724-07, se dau stipendii pentru eleve transilvănene dela 
şcoale de fete cu caracter românesc.

„Fundaţiunea E. M. Başiota“, instituită la 1875 de advo
catul Basiliu Başiota şi soţia, în amintirea fiului lor Emiliu, 
reprezintă suma de C 1457"60, ale cărei interese se dau ca 
stipendii pentru studenţii de gimnaziu, de origine din Munţii 
Apuseni ori din districtul Năsăudului.

Afară de fundaţiunile înşirate »Asociaţiunea« mai ad
ministrează astăzi o sumă de C 44.676"91, lăsate de fericitul 
George Filepp, fost advocat în Tăşnad, prin testamentul său 
din 22 Februarie 1880, pentru scopuri culturale. Pertractările
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cu erezii legali ai fundatorului, cari atacaseră testamentul, 
sunt aproape finalizate, şi astfel comitetul central în scurt timp 
va putea determina mai de-aproape meniţiunea şi întrebuin
ţarea fundaţiunii.

Laolaltă fondurile şi fundaţiunile administrate de »Aso- 
ciaţiune« se urcă la suma de C 655.356'94, şi pentru mai mare 
siguranţă se administrează la institutul de credit „Albina“ din 
Sibiiu, care în vederea scopurilor nobile ce le urmăreşte 
»A soci aţi unea«, a primit această sarcină în mod gratuit. Biroul 
Asociaţiunii poartă numai contabilitatea asupra acestor averi.

Afară de aceste fonduri, cari se aflau în anul trecut în 
posesiunea »Asociaţiunii«, i-s’au mai încredinţat în timpul 
din urmă şi alte fundaţiuni însemnate pe cari însă numai în 
viitor le va putea luă în primire.

Astfel fericitul Ioan Petran, fost protofişcal al comitatului 
Cojocna, a lăsat »Asociaţiunii« prin testamentul său din 
4 Ianuarie 1900 o fundaţiune în valoare de preste C 140.000'— 
cu destinaţiunea ca din veniturile acestei averi »Asociaţi un ea« 
să dee stipendii după buna sa chibzuială. Testamentul a fost 
atacat de o parte a erezilor legali, dar procesul a fost câştigat 
de »Asociaţiune« în două instanţe, şi astfel se poate aşteptă 
că fundaţiunea se va asigură meniţiunii sale.

Institutul de credit „Albina“, cu ocaziunea iubileului 
său de 25 ani, a votat la 1897 o donaţiune de C 20.000'— 
pentru înfiinţarea unui internat de băieţi în Sibiiu, şi a pus-o 
la dispoziţia »Asociaţiunii« pentru cazul, dacă aceasta va în
fiinţa un asemenea internat în timp de 10 ani. Pentru cazul 
contrar »Albina« şi-a rezervat dreptul de a da acestui fond 
o altă destinaţiune. Deşi internatul proiectat pană acum nu 
s’a putut înfiinţa, credem că »Albina«, chiar şi dacă s’ar vedea



îndemnată a schimba destinaţiunea acestei donaţiuni, o va în
credinţa şi în viitor tot »Asociaţiunii«.

Fericitul Grigoriu Forró, din Sebeşul-săsesc a lăsat »Aso
ciaţiunii« prin testamentul său din 17 Novembre 1897 o 
fundaţiune de stipendii pentru studenţii sau meseriaşii români 
în suma de C 16.000'—. Usufructul acestei fundaţiuni, asigu
rată prin hipotecă, de prezent este al văduvei fundatorului.

Fostul medic loan Russu din Brad, a lăsat »Asociaţiunii« 
prin testamentul său din 29 Iulie 1900, o avere de C 31.356'97 
în bani şi efecte şi mai multe realităţi preţuite la C 12.450'—, 
cu destinaţiunea ca din veniturile acestei fundaţiuni să se dee 
stipendii la elevi dela şcoale secundare sau comerciale şi mai 
târziu şi pentru studii universitare. Usufructul acestei funda
ţiuni deocamdată este al văduvei fundatorului.

în fine »Asociaţiunea« are să mai primească în scurt timp 
încă o- serie de fundaţiuni mai mari şi mai mici, instituite de 
fericitul P. Mureşianu din Şireag, care a lăsat »Asociaţiunii« de 
curând o fundaţiune de stipendii în suma de C 16.000'—, — de 
fostul advocat şi director de bancă Demetriu Suciu din Şimleu, 
(f la 20 Oetombre 1902), care a testat »Asociaţiunii« efecte 
în valoare de C 8200'— în scopul înfiinţării unei »mese stu
denţeşti« pentru elevii români dela gimnaziul din Şimleu, — 
apoi de fericitul Griy. Hangea din Maier, de fericitul Alex. 
Costa, fost protopop în Oarţa de sus, de învăţătorul pens. 
Ioan Simu, şi de alţii.

Acest număr conziderabil de fundaţiuni culturale, încre
dinţate »Asociaţiunii«, dovedeşte nu numai priceperea şi însu- 

 ̂ fleţirea nobilă a societăţii noastre culte pentru înaintarea cultu- 
,1 ralăa poporului nostru, ci totodatăjsi încrederea necondiţionată'
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şi-a câştigat-o prin administrarea conştienţioasă a averilor ce 
i-s’au încredinţat şi prin observarea cu sfinţenie a intenţiunii 
fundatorilor.

în vederea greutăţilor formale ce le întimpină »Asocia
ţi unea« în timpul mai nou din partea autorităţilor publice în 
privinţa administrării fundaţiunilor, şi preste tot în interesul 
progresului cultural al poporului nostru ar fi de dorit, ca în
crederea ce am constatat-o, să se manifesteze şi încât priveşte 
designarea meniţiunii singuraticelor fundaţiuni. îndeosebi este 
de regretat, că mulţi dintre fundatori, conduşi de dorul ca din 
mijloace modeste să creeze fonduri mari, inzistă pentru o ca
pitalizare prea îndelungată a întreg venitului fundaţiunii lor, 
şi astfel lipsurile arzătoare de astăzi sunt negligeate în favorul 
unui viitor incert, în care în urma schimbării împrejurărilor, 
adeseori se vor ivi cu totul alte trebuinţe decât cele ce le 
avem astăzi în vedere. Şi chiar pentru această schimbare a 
împrejurărilor credem că acele donaţiuni vor face intereselor 
noastre culturale serviciile cele mai reale, cari se vor încre
dinţa »Asociaţiunii« fără multe forme şi condiţiuni şi prin ur
mare vor putea fi întrebuinţate întotdeuna acolo, unde va fi 
mai mare trebuinţă de sprijin şi ajutor.

în urma împrejurării că fundaţiunile administrate de 
1 »Asociaţiune« îşi au meniţiunea lor specială, şi că capitalurile 

ei proprii în cea mai mare parte sunt investite în instituţiu- 
nile ce le-a creat, budgetul ei se mişcă în cadre foarte mo
deste şi din această cauză trebue să-şi impună rezerve mari 

|  în întreaga ei lucrare.
Budgetul din urmă prevede venituri de abia C 30.000'—, 

între cari C 14.000'— taxe de membri, C 10.000'— chirii după 
case şi C 2000'— taxe de administrare dela fundaţiuni. Faţă
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cu aceste găsim cheltueli administrative de C 10.000'—, edi
tura revistei »Transilvania« cu C 4500'—, contribuţiuni şi 
amortizări de C 4500'—, cari laolaltă consumă două din trei 
părţi ale veniturilor ordinare. Astfel dotaţiunea instituţiunilor 
»Asociaţiunii« trebue restrânsă la sume foarte modeste, cum 
sunt G 1000'— pentru bibliotecă, C 1500'— pentru secţiunile 
ştiinţifice-literare, C 2000'— pentru fondul G. Bariţiu (editura 
»Bibliotecii poporale« şi a celorlalte publicaţiuni) şi C 2000'— 
ajutoare pentru şcoalele lipsite de mijloace.

Dacă numărul membrilor s’ar ridica la o cifră cores
punzătoare forţei numerice şi economice a poporului nostru 
din ţeară, şi dacă »Asociaţiunea« ar avea la dispoziţiune şi fon
duri mai conziderabile, activitatea ei ar luâ, fără îndoială, un 
avânt cu mult mai mare şi ar putea realiza în toate direc
ţiunile rezultatele cele mai mulţămitoare pentru înaintarea 
poporului nostru.



Şcoala de fete ca internat.

|

(

Desfiinţarea feudalismului la 1848—49 a găsit poporul 
român nepregătit şi neorientat în multe privinţe. Nepregătit 
îndeosebi şi pe terenul învăţământului public, ceea-ce era 
prea firesc după o încătuşare de secoli. Şi daca înainte de 
1848 erau totuşi în sânul poporului român două gimnazii pentru 
instrucţia superioară de băeţi, in Blaj şi Beiuş, apoi pentru 
instrucţia superioară de fete lipsiau cu desevârşire institutele 
naţionale corespunzătoare.

Cu toate acestea în vremea libertăţii dobândite după 
încetarea feudalismului, conducătorii poporului român au trebuit 
să vadă întâiu de cele mai arzătoare trebuinţe ale poporului. 
Aşa a răsărit dintr’un entuziasm sacru la 1852 gimnaziul mare 
român din Braşov cu şcoala reală şi comercială superioară; 
apoi la 1862 gimnaziul inferior din Brad şi la 1863 gimnaziul 
complet fundaţional din Năsăud, afară de seminariile teologice 
şi preparandiile confesionale române de pe lângă episcopiile 
şi archiepiscopiile române din Transilvania şi Ungaria.

Aceste institute superioare de învăţământ, pe lângă sti
pendiile pentru studii universitare, ne-au dat apoi în scurtă 
vreme un număr considerabil de bărbaţi luminaţi şi folositori 

| neamului. Dar cu cât creştea numărul acestor bărbaţi, cu atât 
I  mai intenziv se simţiâ şi lipsa culturei naţionale a femeii 
|  române. Şi pe-atunci fetiţele române se puteau împărtăşi de 
f o instrucţie superioară numai în institute străine, iar în insti

tute străine nu se poate agonisi o cultură şi educaţie solidă, 
potrivită firei şi geniului nostru străbun.
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Acest neajuns l-a simţit îndată cea dintâiu generaţie 
ce a format clasa noastră cultă după războiul civil dela 
1848—49, în a cărui patriotică atmosferă îşi făcuse educaţia 
naţională. Şi în adunarea generală a Asociaţiunii ţinută în j 

) Sighişoara la 3—f> August 1879, s’a ivit pentru întâia-dată j 
I ideea: „ca comitetul (Asociaţiunii) să se îngrijască de înfiinţarea /
I unui institut pentru creşterea fetiţelor române1)“, prezentată cai / 

propunere concretă de fericitul advocat şi referent şcolar din|' ; 
Sibiiu: Anania Trombiţaş.

Ideea odată lansată a găsit un aprig sprijinitor în feri
citul istoric Georye Bariţiu, atunci secretar I al Asociaţiunii. 
Ochiul său ager şi prevăzător a ştiut apreţiâ importanţa acestei 
idei salutare şi a devenit cel mai înfocat apostol al ei. Iată 
cum grăia el connaţionalilor săi în partea literară a »Analelor 
Asociaţiunii« din 1880 sub titlul „Scoale superioare de fete“ :

, »Nu noi vom fi aceia, cari să cerem cumva înmulţirea femeilor 
„filosoafe“, numite la Englezi şi Germani Blaustrumpf . . 
pretindem însă cu toată perseveranţa, ca să ne creştem femei, 
care să fie cum zice poporul, şi de rugă şi de fugă, şi de 
mamă şi de damă, să se învârtă cu cheile de brâu în bucă
tărie şi cămară, ca şi în saloane împrejur de oaspeţi; să ştie 
comanda în sfera activităţii sale femeeşti şi să poată apreţiâ 
vocaţiunea bărbaţilor trecuţi prin cursuri şcolastice de câte 
10—16 ani, ajunşi apoi în poziţiuni sociale, în cari cea mai 
înfricoşată pedeapsă ce i-s’ar putea dicta pentru toate păcatele 
tinereţelor sale, ar fi ca să tragă după sine câte o consoartă, 
care să stea ca o mută tocmai în societăţile cele mai alese, 
în care este chemat a funcţiona sau a se prezenta bărbatu-său ; *)

*) »Analele Asociaţiunii«, an. 1880, pag. 79.
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căci apoi în cazuri de acestea să nu ne mirăm, dacă unii 
tineri îşi caută soţii din alte naţiuni, precum nu avem drept 
să ne mirăm, dacă ficele noastre trămură de frica unor peţitori 
trecuţi prin şcoale, dară bădărani şi brutali în purtările lor“. . 
»Să nu ne mai ocupăm numai ca diletanţi de creşterea femeilor 
noastre, ca să nu plătim odată cu vieaţa noastră naţională ego
ismul nostru“ /') etc. etc. . .

Iar de acî încolo nu era adunare generală a Asociaţiunii, 
în care strălucitele pledoare ale istoricului G. Bariţiu, să nu 
electrizeze inimile publicului român pentru realizarea acestei 
idei. Şi sunt mult semnificative cuvintele sale rostite pe la 1880.

Adevărat că în 1881 şi 1882 atenţiunea comitetului Aso
ciaţiunii a fost cu desevârşire angajată şi absorbită de aran
jarea marei expoziţii agricole şi de industrie naţională de casa, 
deschisă în Sibiiu la 27 August 1881, la a cărei impunătoare 
reuşită a conlucrat întreg neamul românesc, cis- şi transcar
patin. Dar îndată ce s’a văzut comitetul Asociaţiunii în pro
prietatea unui intravilan corespunzător2), s’a împrospătat ideea 
înfiinţării unei şcoale superioare de fete împreunată cu internat.

Şi a fost rezervat adunării generale a Asociaţiunii ţinută 
în Braşov la 29—31 August n. 1883, ca să ia cea dintâiu de- 
cisiune meritorică îu chestiune, în urma propunerilor comi
tetului Asociaţiunii şi sub presiunea entuziasmului general al 
publicului român, precum urmează:

— »Adunarea acceptând vederile cuprinse în propunerea 
comitetului şi a membrului V. Babeşiu şi având în vedere 
însămnătatea unei şcoale de fetiţe pentru progresul în cultura *)

‘) Op. cit. pag. 126—127.
*) Cumpărat în 23 Nov. 1882. Vezi »Anal. Asoc.« 1883, pag. 26.
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poporului, precum şi pagubele ce ar rezulta din amânarea 
punerii în lucrare a instituirii ei, decide«:

»Comitetul este auctorizat a clădi din mijloacele fondului 
general al Asociaţiunii un edificiu cu spese pană la 30.000 fl. 
pe terenul ce Asociaţiunea posede în Sibiiu, având a întocmi 
acest edificiu astfel, ca să corespundă recerinţelor unei şcoale 
superioare de fetiţe, cu internat. Totodată comitetul este şi 
îndrumat a realiza un astfel de institut în cel mai scurt timp, 
având a face la cea mai de-aproape adunare generală raport 
detaiat, atât asupra construirii edificiului, cât şi asupra insti
tuirii şi organizării şcoalei amintite«.

— »Cu privire la propunerea comitetului în cauza con
vertirii destinaţiunii fondului Academiei române de drepturi 
în favorul şcoalei superioare de fetiţe, — adunarea decide: 
administraţiunea separată a fondului Academiei, din motivul 
simplificării administraţiei, se sistează, având acest fond să 
între în fondul general al Asociaţiunii şi să fie manipulat 
într’una.«1) Acest fond număra atunci: 20.501 fl.

Pe lângă acestea tot adunarea generală din Braşov a 
decis a se deschide şi o c o l e c t ă  »pentru ca publicul român 
să fie invitat a contribui în favorul amintitei şcoale«.

Astfel a fost dată şi asigurată şi partea financiară a 
realizării.

în decursul lucrărilor însă comitetul s’a convins, că
30.000 fl. nu ajung pentru o zidire potrivită exigenţelor mo
derne ale unei şcoale superioare de fete cu internat. Şi adunarea 
generală din 1884 a votat pentru zidire îndoita sumă de
30.000 fl., adecă 60.000 fl., într’atâta crescuse entuziasmul 
publicului român pentru acest scop salutar.

!) *Anal. Asoe.« an. 1883, pag. 128.
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în spiritul acestui entuziasm nobil s’au continuat apoi 
lucrările zidirii, încât în toamna anului 1885, impunătorul 
edificiu al şcoalei superioare de fete a Asociaţiunii eră sub 
coperiş în cel mai frumos loc din cetatea Sibiiului. Iar un 
an mai târziu, la 15 Septembre 1886, terminat edificiul şi în
zestrat cu toate cele de trebuinţă, s’a predat sfintei sale me
niri, în mijlocul bucuriei generale a poporului român, pentru 
creşterea fetiţelor române în dulcea limbă a mamei lor şi în 
spiritul şi tradiţiile poporului român.

O dorinţă arzătoare a poporului român s’a împlinit prin 
! aceasta, căreia asemenea în urmări şi importanţă, nu s’a în- 
|  scris încă pe paginile analelor Asociaţiunii în cei 2p de ani 
J ai existenţei sale, ce tocmai la deschiderea acestei şcoale se îm- 
;J pliniau. Astfel nu se putea găsi o cunună mai strălucită pentru 
|| fruntea Asociaţiunii, decât inaugurarea acestei instituţiuni cul- 
î turale, la a 25-a aniversare dela înfiinţarea sa.

De aci ’ncolo fetiţele române dornice de educaţie şi cul
tură superioară, nu mai erau avizate la fărâmăturile străinului, 
la bunăvoinţa sau dispreţul lui, ci în condiţiile cele mai fa
vorabile se puteau împărtăşi de binefacerile creşterii şi in
strucţiei superioare în sanctuarul nostru propriu, ce era bucuria 
şi mândria noastră naţională.

Anul prim de şcoală 1886/7, s’a deschis cu 43 de eleve, 
dintre cari 23 interne. Cuprindem aci, în consemnare an de 
an, numărul tuturor elevelor înscrise la şcoala Asociaţiunii 
dela înfiinţarea sa, şi al absolventelor şcoalei, pentru-ca să 
dăm un tablou complet în această preocupare importantă:
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ordinare
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mentar

1 1886/87 43 43 — 23 5
2 1887/88 81 75 6 43 14
3 1888/89 74 74 — 44 15
4 1889/90 64 59 5 40 19
5 1890/91 62 62 — 49 12
6 1891/92 74 74 — 53 19
7 1892/93 89 70 19 57 36
8 1893/94 1 85 76 9 63 22
9 1894/95 90 79 11 64 31

10 1895/96 80 72 8 60 27
11 1896/97 78 67 11 51 21
12 1897/98 89 80 9 57 29
13 1898/99 86 80 6 47 25
14 1899/900 92 82 10 37 33
15 1900/901 85 81 4 52 22
16 1901/902 95 91 4 57 29
17 1902/903 107 98 9 70 39
18 1903/904 98 81 17 70 37

Suma . 1472 1344 128 937 435

Precum se vede din aceste date, în 18 ani de func
ţiune s’au perondat 1472 eleve în şcoala superioară de fete 
a Asociaţiunii, iar în internatul ei 937 eleve. Şcoalei ca 
atare s’a dat numele de „şcoală civilă“, după organizaţia şi 
numele adoptat pentru şcoale superioare de fete în Ungaria 
şi Austria.

încât priveşte originea elevelor constatăm, că ele sunt
3
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din toate ţinuturile locuite de poporul român. Şi dacă relativ 
la frecuenţă nu putem vorbi de cifre şi mai înalte, vina o 
poartă singur publicul român, că nu ţine să uzeze de creaţiunea 
sa proprie, precum raţiunea şi interesele i-ar cere.

Cel dintâiu corp profesoral al şcoalei s’a compus astfel:
1. Director: Dr. D. P. Barcian, profesor seminarial şi 

membru suplent în comitetul Asociaţiunii.
2. Profesori: Septimiu Albini, Enea Hodoş, Sabin P. Bar

cian şi Aurelia Filipescu. — Toţi cu studii academice.
3. Catecheţi: Dr. Ilarion Puşcariu, arehimandrit şi asesor 

consistorial şi Nicolau Togan, cooperator paroch.
4. Instructori pentru muzică: George Dima, profesor se

minarial şi Sabina Brote.
5. Directoara internatului: Baronesa Elena Popp, fica 

fericitului Baron Ladislau Popp, fost vice-guvernor al Tran
silvaniei şi prezident al Asociaţiunii.

6. Medic al internatului: Dr. loan Moga, medic practic 
în Sibiiu.

Dr. D. P. Barcian, distins bărbat de şcoală, a funcţionat 
ca director onorar dela inaugurarea institutului pană în 21 Sep- 
tembre 1887, când s’a retras din postul de director onorar. 
Dar sub conducerea sa a funcţionat şcoala primul an dela 
inaugurare, spre deplina mulţămire a tuturor celor chemaţi. 
Bl a luptat cu greutăţile începutului. Priceperii şi zelului 
acestui bărbat este a se mulţămî prima organizare a şcoalei 
civile de fete cu internat a Asociaţiunii. N’a cruţat osteneală 
ca să aducă în curgere normală desvoltarea acestui institut 
de educaţie şi cultură naţională.

învăţământul l-a organizat după cele mai întemeiate 
principii pedagogice moderne, dovadă e primul plan de în
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văţământ al şcoalei, aprobat de Ministeriul regesc de culte şi 
instrucţia publică cu data: 23 Septembre 1886, Nr. 29,282.')

Putem constata astăzi, că începuturile urzite şi puse în 
practică cu conlucrarea acestui bărbat, relativ la inaugurarea 
şi funcţionarea acestui institut, au rămas în vigoare amplifi- 
cându-se mereu şi perfecţionându-se după experienţele culese 
în decursul timpului.

La retragerea sa din postul de director în 21 Septembre 
1887, a fost substituit prin tinărul profesor: Septimiu Albini, 
care ca director provizor a condus institutul pană la finea 
anului şcolar 1887,8, când a părăsit cariera didactică.

S’a numit apoi, la începutul anului şcolar 1888/9, di
rector onorar al şcoalei: eruditul pedagog Ioan Popescu, fost 
profesor seminarial şi membru în comitetul Asociaţiunii. Sub 
conducerea sa înţeleaptă, şcoala a funcţionat trei ani în linişte, 
consolidând-se mereu începuturile bune de pănă aci. Dar la 
finea anului şcolar 1890/91 I. Popescu din motive sanitare 
s’a retras dela conducerea şcoalei, şi aceasta s’a încredinţat 
fericitului său coleg: Dr. Ioan Crişan, profesor seminarial şi 
secretar II al Asociaţiunii.

Dr. I. Crişan a condus şcoala ca director provizor în 
anii 1891/2 şi 1892/3. Osebitul său devotament pe terenul 
învăţământului, a servit de model colegiului profesoral, asi
gurând propăşirea institutului în toţi ramii activităţii sale. Sub 
el a obţinut institutul în decursul anului 1891/2 dreptul de 
publicitate, după-ce membrii corpului profesoral satisfăcuseră 
prescriselor legii în privinţa însuşirii cualificaţiei superioare 
pentru şcoale civile. Durere însă, că la începutul anului şcolar 
1892, 3 un morb greu apăsa abilitatea energicului profesor şi *)

*) Statutul de organizare al şcoalei, pag. 19.
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director Dr. I. Crişan, în urma căruia s’a retras din postul 
de director al şcoalei şi în scurtă vreme, la 22 Octobre 1893, 
a trecut din vieaţă.

în urma retragerii fericitului Dr. I. Crişan, postul de 
director s’a încredinţat în 14 Octobre 1893 unuia dintre pro
fesorii definitivi ai şcoalei, anume actualului director: Dr. Vasile 
Bologa, care conduce de-atunci neîntrerupt afacerile institutului, 
realizând an de an oâte-un pas înainte în progresul dorit.

După activitatea directorilor de pană aci, anii de func
ţiune ai şcoalei dela inaugurarea sa, se împart astfel:

1. Dr. D. P. Barcian: 1886/7.
2. Septimiu Albini: 1887/8.
3. Ioan Popescu: 1888/9, 1889/90 şi 1890/91.
4. Dr. Ioan Crişan: 1891/2 şi 1892/3.
5. Dr. Y. Bologa: 1893/4 pană în timpul de faţă ca di

rector actual al institutului.
*

Prima directoară a internatului: Baronesa Elena Popp, a 
funcţionat dela inaugurarea institutului pană în 25 Septembre 
1887, când s’a retras şi în postul vacant s’a numit şi instituit 
cu data 6 Octobre 1887 Nr. 442, actuala directoară a inter
natului: Domnişoara Elena Petraşcu, absolventă a şcoalei su
perioare de fete din Viena-Hernals şi profesoară de limba 
franceză. Dela acea dată încoace, internatul este neîntrerupt 
sub conducerea sa devotată, spre deplina mulţămire şi recu
noştinţă a părinţilor, elevelor şi autorităţilor competente.

Actualul corp profesoral e:
1. Director: Dr. Vasile Bologa.
2. Profesori: Eugenia Iovescu, Victor Păcală, Dr. Ion 

Borcia, Eugenia Bardosy şi Elisaveta Butean.
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3. Cateeheţi: Mateiu Voileanu, asesor cons., Nicolau Togan, 
protopop.

4. Instructori pentru muzica vocală şi instrumentală: 
Elena Cunţan, Julius Schaeffer, Sabina Brote, Selma Mdckesch, 
Olivia Bardosy şi Elsa de Heldenberg.

5. Directoara internatului: Elena Petrascu, profesoară de 
limba franceză.

6. Medicul internatului: Dr. I. Beu, medic practic în 
Sibiiu.

Toţi cu cualificaţie superioară şi cu studii academice, în 
înţelesul prescriselor legii statutului.

în cei 18 ani de activitate ai institutului, s’au retras şi 
în penziune doi membri din colegiul profesoral, după servicii 
folositoare şi la cerere proprie, anume: loan Popovici, actual 
preot în Gelmariu (cott. Hunedoara) şi Eugenia Moga n. Triffu, 
soţie de preot în Laz (cott. Sibiiu).

*

în sfârşit descriem pe scurt şi localităţile institutului.
Pomposul edificiu al şcoalei şi internatului e aşezat în 

mijlocul grădinii Asociaţiunii, ce e în mezuină cu parcul 
cetăţii Sibiiu. Cel mai frumos intravilan din centrul Sibiiului. 
Lungimea zidirii e de 40 m., lăţimea de 17 m. şi are loca
lităţi suterane, parter şi 2 etage.

Exteriorul edificiului e solid, fără multă decoraţie. Pace 
plăcută impresiune din punct de vedere estetic. Faţada prin
cipală o are spre grădină cu ieşire drept în parcul oraşului, 
în faţadă se desting două figuri de ghips, două Zeiţe, ce sim
bolizează diligenţa şi economia.

în localităţile suterane se află: pivniţa pentru legumi,
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magazinul de victuale, spălătoria, gheţariul şi camerele pentru 
lemne.

în parter: cancelaria direcţiunii, sala de primire, sufra
geria, infirmeria, sala de gimnastică, laboratorul fizic şi pentru 
chimie, două odăi pentru guvernante, două odăi pentru ser
vitoare, odaia de scaldă şi bucătăria cu intrare separată.

în etagiul I: locuinţa directoarei internatului, sala de 
recreaţie cu garderobă, sala de prelegeri şi de meditaţie şi 
sala corpului profesoral cu biblioteca şcoalei.

în etagiul II: e sala festivă a institutului cu tablourile 
prezidenţilor decedaţi ai Asociaţiunii: Andreiu Baron de Şaguna, 
Baron Ladislau Popp, Timoteiu Cipariu, Iacob Bologa şi George 
Bariţiu.

în sala festivă a şcoalei se ţin şi orele de muzică vocală 
şi desemn. încolo întreg etagiul al doilea e aranjat pentru 
dormitoare şi garderobele necesare. Despărţământul liniştei şi 
odihnei e aici, spaţios şi în curăţenie exemplară.

întreg aranjamentul intern al institutului e întocmit strict 
după toate cerinţele pedagogice şi igienice.

Parterul e aranjat pentru administraţie şi alimentare, 
etagiul I pentru studiu şi prelegeri, iar etagiul II pentru li
nişte şi odihnă. Şi conform ordinei de zi, pănă când sunt 
ocupate elevele în vre-unul din compartimentele amintite, în 
celelalte e dat a-se satisface pe deplin condiţiilor de curăţire, 
aerizare, etc., încât elevele petrec pururea în aer curat şi sănătos.

Şalele de prelegeri, de studiu, de recreaţie, dormitoarele, etc., 
sunt toate provăzute cu mobiliarul necesar, confortabil, practic 
şi simpatic, cu lumină electrică şi apaduct.

Aparatele şi mijloacele de învăţământ sunt cele mai noi, 
practice şi instructive. Ordinea, disciplina şi curăţenia sunt



39

păzite cu exactitate, iar supravegherea elevelor e adevărat pă
rintească şi conştientă. Cu un cuvânt şcoala superioară de fete 
•cu internat a Asociaţiunii e la nivoul timpului, atât ca aran
jament practic şi igienic, cât şi ca organizaţie pentru învăţă
mântul superior şi educaţia naţională.

Asociaţiunea a jertfit mult pentru întemeerea acestui in
stitut superior. Şi după activitate de 18 ani, poate constata 
cu mulţămire, că elevele ieşite din sanctuarul acestei şcoale 
se impun prin cultura lor superioară şi prin ţinuta şi purtarea 
lor deamnă şi conştie de vocaţiunea ce au în sinul familiilor 
române şi preste tot în sinul societăţii române. Pretutindeni 
ele se disting în sinul publicului român ca cele dintâi pro
teguitoare a limbii române, a ştiinţelor şi artelor naţionale. Şi 
duc cu sine şi cultivă în tot pământul locuit de Români, cele 
mai frumoase suveniri pentru Asociaţiune şi cele mai nobile 
aspiraţiuni pentru poporul român.

Dreptaceea Asociaţiunea a înţeles pe deplin menirea sa 
culturală, când a creat acest institut superior pentru educaţia 
naţională şi instrucţia superioară a femeii române şi a servit 
totodată cu exemplu viu şi îndemn nobil în această privinţă 
întregului popor român. Rămâne acum publicului român să 
justifice prin fapte, dacă ţine la aspiraţiunile nemuritorilor în- 
temeetori ai Asociaţiunii şi aşezămintelor ei culturale şi dacă 
ştie uza de ele cu înţelepciune pentru binele său propriu.



Mnzeul istoric şi etnografic.
Românii din Ungaria au ajuns a ii aproape singurul 

dintre popoarele ce locuesc această ţeară, care a rămas fără" 
un aşezământ naţional de caracter monumental şi durabil, 
fără unTâdapost al geniului naţiunii, ca şi popoarele nomade 
ce fără căpătâiu rătăcesc dintr’un loc într’altul şi nu cunosc 
nici tradiţiune nici trecut naţional.

Această tristă apariţiune de sigur nu este a se atribui 
indiferentismului Românilor pentru istoria şi demnitatea lor 
naţională, ci se explică singur numai prin vitregimea stărilor 
în cari au trăit secoli de-arândul şi după a căror delăturare 
s’au ivit trebuinţe atât de mari şi multe, încât cu toată în
sufleţirea pentru idealurile noastre naţionale a trebuit să con
centrăm şi dedicăm toate puterile noastre creării şi desvoltării 
instituţiunilor celor mai necesare şi neamânavere şi astfel nici 
nu ne-am putut gândi la interesele noastre mai ideale şi la 
înfiinţarea de aşezăminte splendide cari să ţină cont numai 
de conştiinţa, de demnitatea şi de fala noastră naţională.

In toiul muncii grele pentru existenţă şi pentru des
chiderea unei căi largi care din întunerecul trecutului să ne 
ducă la lumina culturei, poporul nostru n ’a prea ajuns pănă 
aci să se împodobească cu haine de serbătoare. Dar că pri
ceperea şi însufleţirea lui pentru idealurile sale naţionale nu 
i-a lipsit, şi că şi în stările cele mai vitregi şi-a ştiut păstră 
mai mult decât alte popoare, pietatea pentru tradiţiunile sale, 
aceasta a dovedit-o din primul moment în care s’a lansat ideea
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înfiinţării unui Muzeu naţional al Românilor din această ţeara; 
a dovedit-o nu numai prin însufleţirea cu care a primit acest 
proiect, ci în mod cu mult mai real şi neîndoelnic prin ab- 
negaţiunea cu care chiar acum, când împrejurările numai 
favorabile nu sunt pentru crearea şi desvoltarea instituţiunilor 
noastre naţionale, a ştiut să realiseze fără ori-ce ajutor din 
altă parte, singur numai din filerii agonisiţi în sudoarea muncii 
sale, şi încă în timp de abia 7 ani, un splendid palat pentru 
păstrarea clenodiilor trecutului nostru naţional şi pentru toate 
"acele bunuri şi avuţii naţionale, cari sunt expresiunea carac
teristică a firei noastre ca individualitate naţională şi repre
zintă însemnătatea noastră pe pământul strămoşesc ce-1 locuim,

în adunarea generală ţinută în Lugoş la 1896, prim- 
secretarul »Asociaţiunii« în raportul său literar a lansat pentru 
primadată ideea înfiinţării Muzeului, şi comisiunea numită de 
adunare pentru studiarea rapoartelor prezentate, prezidată de 
ilustrul Alexandru Mocsonyi, prin referentul său Dr. Vasile 
Hossu, astăzi episcop al Lugoşului, a salutat cu bucurie 
această iniţiativă şi a îndemnat comitetul central să-i dee 
toată atenţiunea.

Pe această bază comitetul a studiat chestiunea cu toată 
seriositatea şi a prezentat deja în proxima adunare generală, 
ţinută în Mediaş la 1897, propuneri concrete şi bine motivate 
pentru realizarea proiectului. Şi după cum soartea a voit ca 
din durerile naşterii să resară dragostea mare şi nestinsă între 
mamă şi fet, astfel şi comitetul central a avut să treacă prin 
grele lupte şi mari neajunsuri spre a putea realiza proiectul 
său. Opoziţiunea ce a întâmpinat-o, de sigur nu i-s’a făcut 
pe motivul că înfiinţarea Muzeului nu ar fi fost recunoscută 
şi simţită pretutindenea ca o necesitate şi că n’ar fi fost dorită
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de toată suflarea românească. însă în împrejurările grele în 
cari trăim, această iniţiativă multora li-s’a părut prea hazar
dată şi începuturile făcute pentru realizarea Muzeului în timp 
apropiat, li-s’au prezentat ca o adevărată utopie.

Cu toate acestea, în timp de câţi-va ani, visul a devenit 
realizat şi palatul Muzeului astăzi este terminat în condiţiunile 
cele mai mulţămitoare.

Acest rezultat îmbucurător avem să-1 mulţămim singur 
numai priceperii şi abnegaţiunii cu care societatea noastră 
cultă urmăreşte idealurile sale naţionale, şi în urma căreia 
comitetul central în timp de 7 ani a putut aduna preste 
C 100.000'— pentru acest scop.

Cea mai splendidă donaţiune pentru ridicarea Muzeului a 
făcut-o ilustrul prezident al »Asociaţiunii«, Alexandru Mocsonyi, 
cu ocaziunea retragerii sale din fruntea instituţiunii noastre, 
când ne-a dăruit — cu toate că abia cu câte-va luni mai îna
inte familia Mocsonyi donase C 60.000'— pentru catedrala 
din Sibiiu, — împreună cu vărul său dl Zeno Mocsonyi, 
suma de C 24.000'— pentru trebuinţele Muzeului, 

j Nu mai puţin decât C 36.200'— au întrat dela 18 fun- 
\| datori ai Muzeului, între cari 8 particulari (Constantin cav. de 
! Steriu, D-na Ioana Bădilă n. Moldovan şi Patriciu Barbu, toţi 
| trei decedaţi în anii din urmă, apoi Domnii EmanuilUngurianu, 
Nicolau Garoiu. Alexandru Lebu, Stroe Beloescu şi Dr. Nicolae 
Vecerdea) şi 10 institute de credit (»Albina«, »Auraria«, »Cri- 
şana«, »Cassa de păstrare din Sălişte«, »Doina«, »Făgeţana«, 
»Furnica«, »Haţegana«, »Orăviceana« şi »Sentinela«).

Mult preste G 20.000'— s’au acuirat pentru fondul Mu
zeului din câştigul unei Îoterii,_care deşi prima loterie mai mare 
la Românii din ţeară, a dat — mulţămită priceperii şi dexterităţii 
comitetului central — rezultate pe deplin mulţămitoare.
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Pentru acelaşi scop comitetul a iniţiat şi răscumpărarea 
_feljcita_rilor de Anul nou, sub care titlu fondul Muzeului a 
fost augmentat pană aci cu suma de preste C 5000' — . Kestul 
fondului de circa C 10.000'— a fost adunat din contribuiri 
mai mici şi mai mari dela particulari şi institute de credit. 
Tot pe această cale, şi prin câte-va cumpărări, s’a adunat 
pentru Muzeu şi o valoroasă colecţiune de obiecte de interes 
istoric şi etnografic, " ------- ---

Acum, după-ce zidirea Muzeului este terminată, »Asocia- 
ţiunea« se vede pusă în faţa problemei mari şi grele de a-1 în
zestra în condiţiuni demne şi corespunzătoare scopului urmărit, 
în acest scop comitetul central a cerut şi primit dela guvernul 
ţării autorizarea de a iniţia colecte de bani şi obiecte pentru 
Muzeu în ţeara întreagă, şi având acum unde să le aşeze, 
organele ei vor începe colectele încă în toamna anului 1904.

După însufleţirea cu care a fost primită şi sprijinită ridi
carea Muzeului, ne vedem îndreptăţiţi ia speranţa, că bărbaţii 
de încredere ai »Asociaţiunii«, cari se vor prezentă în dife
ritele ţinuturi locuite de Români, vor fi bine primiţi şi spri
jiniţi cu toată căldura în nobila lor misiune, ca Muzeul nostru 
naţional să ne poată prezentă lumei culte ca un element de 
valoare în această ţeară şi să ne fie de fală şi prin colecţiunile 
sale, după cum de fală ne este prin splendoarea palatului său.

Spre a putea înzestra Muzeul în mod sistematic şi în 
conformitate cu cerinţele ştiinţei moderne, secţiunile ştiinţifiee- 
literare, la recercarea comitetului central, au stabilit »Punctele 
de orientare pentru întemeiarea Muzeului istoric-etnografic«. 
în sensul acestui normativ Muzeul va cuprinde o secţiune 
istorică cu obiecte din trecutul poporului şi o secţiune etno
grafică, în care va întră: casa ţărănească, industria de casă. 
porturile naţionale, bucătăria română, serbătorile, muzica, dansu
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rile, ocupaţiunile poporului (păstorit, pescărit, vânat, băieşit, 
agronomia, etc.) apoi tipuri caracteristice, producte limbistice 
şi de literatură poporală şi alte asemenea.

Aceste câte-va indicaţiuni fugitive în sine sunt suficiente 
pentru a arăta chemarea şi însemnătatea Muzeului.

Ce priveşte îndeosebi palatul Muzeului, credem că va fi 
de interes să amintim, că pentru compunerea planului de zi
dire comitetul central a publicat un concurs pentru schiţe 
prealabile, cu 3 premii (de C 1000’—, 750‘— şi 500’—) şi ca 
la acest concurs au întrat 26 elaborate. Pentru cenzurarea 
planurilor Societatea architecţilor din Viena a binevoit a in
stitui un juriu compus din 3 somităţi dintre architecţii Vienei, 
cari în vederea scopului nobil s’au supus acestei sarcini în 
mod gratuit.

Pe baza verdictului acestui juriu comitetul central a 
acceptat împărţirea interioară după planurile distinse cu pre
miul I, iar faţada după elaboratul premiat la locul al treilea.

Zidirea, care va fi luminată cu electricitate şi încălzită 
cu calorifere, cuprinde în parter la dreapta dela intrare 4 ca
mere mari pentru birourile şi archiva, iar la stânga o sală 
mare şi 2 încăperi spre curte pentru biblioteca Asociaţiunii. 
în  etagiul I se cuprind 8 camere mari pentru colecţiunile 
Muzeului, iar în etagiul al doilea o sală festivă cu scenă, ga
lerie, 3 încăperi laterale şi garderobă. In subsol se află locuinţa 
îngrijitorului, instalaţiunea caloriferelor, etc. Zidirea a costat 
în sumă rotundă C 125.000 —, şi în urma ducerii zidului şi va
lului cetăţii vechi ce mărginea în trecut intravilanele »Asocia
ţiunii«, este situat cu frontul principal spre parcul orăşănesc, 
la cel mai frumos loc al Sibiiului, cu vederea spre catedrala 
română.



Biblioteca „Asoeiaţiunii“.
Caracterul »Asoeiaţiunii« ca instituţiune culturală şi lite

rară cerea, ca ea să dispună şi de o bibliotecă corespunzătoare 
scopurilor ce urmăreşte, şi astfel baza unei biblioteci s’a pus 
deja în anii cei dintâiu ai existenţei sale, vezi bine, din cauza 
mijloacelor tare restrinse dela început, mai ales prin daruri 
venite din diferite părţi. între primii donatori găsim pe distinsul 
filolog, canonicul Timoteiu Cipariu, pe medicul Dr. Nicolae 
Stoia, Ioan Pinciu şi îndeosebi pe Moise Panga, directorul 
şcoalei române din Orlat, care la 1862 dăruise pe seama biblio- 
tecei 165 volumuri de cuprins diferit. La 1863 biblioteca 
dispunea de 89 opere în 103 tomuri şi 241 broşuri.

Feliul acesta de augmentare a contribuit în tot timpul 
în măsură considerabilă la creşterea bibliotecii, lucru natural 
însă, că pe calea donaţiunilor au întrat în bibliotecă şi multe 
cărţi de puţină însemnătate şi în parte lipsite de ori-ce valoare 
literară şi ştiinţifică. Lacunele simţite mai ales cât priveşte 
literatura română abia în anii mai din urmă au putut fi în 
parte suplinite, prin cumpărarea productelor literare de valoare 
mai stabilă.

întâiul catalog tipărit, compus de bibliotecarul Nicolae 
Petra-Petrescu, s’a publicat abia la 20 ani după înfiinţarea 
bibliotecii, în 1882. De atunci încoace biblioteca a crescut în 
măsură foarte considerabilă, căci afară de publicaţiunile procu
rate din modesta sumă preliminată în fie-care an în budgetul 
»Asoeiaţiunii« şi afară de cele dăruite de autori singuratici şi de
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alţi bărbaţi doritori de progres, apoi de Academiile din : Bucu
reşti, Budapesta şi Viena, cum şi de alte societăţi ştiinţifice 
şi literare, — numai dela 1889 încoace nu mai puţin de patru 
biblioteci private, cuprinzând sute de opere în cea mai mare 
parte de valoare necontestabilă, s’au încorporat la biblioteca 
»Asociaţiunii«, anume bibliotecile rămase după distinşii noştri 
bărbaţi trecuţi din vieaţă: George Bariţiu, Dr. los. Hodoş, Simeon 
Mcmgiuca şi Dr. loan Moga. Urmarea acestui însemnat sporiu 

i a fost de o parte necesitatea de a se adăposti biblioteca într’un 
local mai spaţios decât cel vechiu, de altă parte pentru o mai 
uşoară evidenţă biblioteca a trebuit aranjată din nou. Noul 
aranjament, adecă cel actual, se datoreşte muncei îndelungate 
a bibliotecarului de acum, protopopul Nicolau Togan, care la 
1895 a publicat al doilea catalog al bibliotecii, cuprinzând 
toate publicaţiunile intrate la biblioteca »Asociaţiunii« pănă la 
sfârşitul anului 1894. La această dată biblioteca proprie se 
compunea din 3214 opere în 4645 tomuri, 3331 broşuri şi 
15 harţe, afară de depositul de cărţi menite spre vânzare şi 
distribuire, compus din 18 publicaţiuni în 2744 tomuri şi 
2190 broşuri.

Dintre cei-ce au contribuit prin darurile lor în timpul 
mai nou la sporirea bibliotecii în măsură mai considerabilă 

; relevăm încă aici pe următorii: Nicolae Sustai, advocat în 
Braşov, văduva Hermina Sentz din Sibiiu, Dr. Petru Cioran, 
Dr. Ilarion Puşcariu, Dr. C. Diaconovich, erezii judelui de 
tribunal loan Bădilă şi în fine Dr. At. Marienescu.

; Un avânt remarcabil a luat creşterea bibliotecii fără în- 
* doială şi în urma relaţiilor de schimb legate în anii din urmă 

cu diferite societăţi ştiinţifice şi literare din patrie. Tot în 
timpul mai nou s’a pus un deosebit pond pe completarea şi
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augmentarea colecţiunii productelor presei periodice române 
din patrie, aşa că colecţiunea aceasta cuprinde azi aproape 
toate productele presei noastre periodice şi formează una din 
cele mai preţioase secţiuni ale bibliotecii.

Pentru folosirea bibliotecii s’a stabilit un regulament încă 
în adunarea generală a »Asociaţiunii« ţinută la Şomcuta-mare 
în 1869, iar regulamentul în vigoare până astăzi s’a statorit 
în şedinţa comitetului central din 17 August 1893.

La sfârşitul anului 1903 biblioteca proprie cuprindea 
4380 opere în 6023 tomuri, 4974 broşuri şi 22 harţe, iar de
pozitul de cărţi menite spre vânzare şi distribuire gratuită se 
compunea din 45 publicaţiuni în 3689 tomuri şi 11.753 broşuri.

Că »Asociaţiunea« n’a ajuns încă să aibă o bibliotecă, 
care să poată corespunde tuturor aşteptărilor cercurilor literare 
şi ştiinţifice, deşi şi actuala bibliotecă prezintă un tesaur de mare 
preţ, este a se atribui în prima linie lipsei de local potrivit 
pentru adăpostirea aceleia; strămutându-se însă biblioteca în 
noul local, în palatul Muzeului, se va putea dâ cuvenita aten
ţiune în măsură mai mare decât în trecut, suplinirei lacu
nelor încă existente.

Mai însemnăm aici seria bibliotecarilor »Asociaţiunii« 
dela înfiinţarea ei până în prezent.

întâiul bibliotecar a fost Visarion Roman, f  ca director 
executiv al »Albinei« la 11 Maiu 1885 în Sibiiu; a fost ales 
bibliotecar în adunarea constituantă a »Asociaţiunii« din 
Octobre 1861 şi a funcţionat pană la adunarea generală ţinută 
în Abrud la 1865. Lui Y. Roman i-a urmat Nicolae Crislea, 
f  ca asesor consistorial în Sibiiu la 1902; a fost ales în adu
narea generală din Abrud (1865) şi a funcţionat pănă la adu
narea generală ţinută în Năsăud la 1870, când a fost ales
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Ioan Maxim, j- în Sibiiu ca jude regesc în retragere. în locul 
lui Ioan Maxim, strămutat Ia Sălişte, comitetul central în 
şedinţa sa din 2 Ianuarie 1872 a substituit în mod provi
zoriu pe Ioan Creţu, azi vice-notar comitatens în retragere, 
care apoi a fost ales şi de adunarea generală ţinută în Sebeşul- 
săsesc la 1872. I. Creţu a funcţionat pană la adunarea gene
rală ţinută în Blaj la 1877, când a fost ales Nicolae Petra- 
Petrescu, azi director de bancă, care a purtat oficiul de bibliotecar 
până la adunarea generală ţinută în Dej la 1882. Dimisionând 
Nicolae Petra-Petrescu, comitelui central l-a substituit în mod 
provizor prin Dr. Ioan Crişan, f  1893 ca profesor semina- 
rial în Sibiiu, care a fost ales apoi şi de adunarea generală 
ţinută la Braşov în 1883. Ioan Crişan a funcţionat până la 
adunarea generală din Abrud ţinută acolo în 1888, când a 
fost ales Dr. Petru Şpan, azi profesor seminarial în Sibiiu. 
Acesta a funcţionat numai pănă la adunarea generală ţinută 
la 1889 în Făgăraş, când a fost ales actualul bibliotecar, 
Nicolau Togan, azi protopop gr. cat. în Sibiiu.

Pentru remunerarea în câtva a serviţiilor bibliotecarilor 
s’a luat în budgetele Asociaţiunii la început suma de 60 fl., 
care a fost urcată mai târziu la 120 fl. şi pe urmă la 200 fl. 
.(400 cor.)



Secţiunile ştiinţifice-literare.
încă dela începutul activităţii »Asociaţiunii«, organele 

acesteia au simţit că în condiţiunile şi cu mijloacele prevă
zute în statutele dela 1861, instituţiunea noastră nu va putea 
corespunde aşteptărilor legate de înfiinţarea ei, îndeosebi în 
privinţa chestiunilor de limbă şi literatură. Din această cauză 
deja a doua adunare generală, ţinută în Braşov la 1862, care s’a 
ilustrat prin conferinţele literare ale mai multor filologi de va
loare (T. Cipariu, G. I. Munteanu, G. Bariţiu, etc.), a decis crearea 
în sânul »Asociaţiunii« a unor organe de specialitate literară 
prin înfiinţarea a 3 secţiuni ştiinţifice (filologică, istorică şi de 
ştiinţe fizico-naturale).

Aceste secţiuni au fost însă înfiinţate abia după 14 ani, 
în adunarea generală ţinută în Sibiiu la 1876, dar de astă- 
dată fără succes durabil. Căci deja după trei ani adunarea ge
nerală din Sighişoara a trebuit să constate ca încercarea făcută 
cu înfiinţarea secţiunilor ştiinţifice n’a reuşit şi n ’a avut alt 
rezultat practic decât o întrerupere în editarea organului 
»Asociaţiunii«.

La 20 ani după înfiinţarea primelor secţiuni, raportul 
literar al prim-secretarului »Asociaţiunii« ventilează din nou 
această chestiune în adunarea generală ţinută în Beinş la 1898, 
şi având aprobarea ei, comitetul central începe a se ocupa 
cu reactivarea secţiunilor şi prezintă adunării generale în
trunită la 1900 în Băile Herculane un regulament nou, pus 
pe baze mai practice. Aceiaşi adunare a ales apoi şi câte 5 
membri ordinari în cele 5 secţiuni instituite.



50

Noul regulament, completat — la cererea primei şedinţe 
plenare a secţiunilor din 1901 — în adunarea generală din 
acelaşi an, prevede 5 secţiuni, cari vor avea să controleze 
mersul dezvoltării culturale a poporului român, piedecile acestei 
dezvoltări şi mijloacele pentru delăturarea lor, să urmărească 
şi sprijinească mişcarea literară română, să conlucreze la popu
larizarea ştiinţelor, la crearea de colecţiuni ştiinţifice, la expo- 
ziţiuni şi alte instituţiuni culturale, şi preste tot să dee comi
tetului central concursul şi sfatul lor în toate chestiunile 
ştiinţifice-literare.

îndeosebi are să se ocupe:
Secţiunea literară cu studii linguistice şi literare, cu 

folclorul, cu bibliografia română, cu editarea de scrieri popo
rale şi în fine cu artele frumoase;

Secţiunea istorică cu adunarea de colecţiuni şi documente 
istorice, cu studii şi editarea de publicaţiuni istorice, etnografice, 
geografice şi din domeniul jurisprudenţei şi ştiinţelor politice 
şi îndeosebi cu instalarea Muzeului »Asociaţiunii«;

Secţiunea ştiinţifică cu lucrări de ştiinţe exacte şi fizice,, 
explorări geografice şi fiziografice, cu colecţiuni de istorie natu
rală (şi nomenclatura acesteia) şi cu igiena ţăranului român;

Secţiunea şcolară cu starea şi ajutorarea învăţământului 
românesc, cu statistica culturală, cu literatura didactică, pe
dagogică, filozofică şi bisericească şi îndeosebi şi cu biblio
tecile ambulante ale »Asociaţiunii«; în fine

Secţiunea economică are să urmărească şi înlesnească 
dezvoltarea economică a poporului român, prin publicaţiuni, 
conferinţe, asociări, şcoli profesionale şi exposiţiuni, să se ocupe 
cu statistica şi literatura economică şi îndeosebi să spriji
nească activitatea societăţilor economice româneşti de tot felul.
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Yedem din aceste, că secţiunilor »Asociaţiunii« li-s’a 
designat un teren de muncă vast şi de importanţă capitală, 
care cuprinde în cea mai mare parte chestiuni şi afaceri cari 
fără pregătiri şi cunoştinţe speciale nu pot fi resolvite în 
condiţiuni mulţămitoare şi. cu atât mai puţin puteau fi dezle
gate în mod competent de o corporaţiune ad hoc cum sunt 
adunările generale, recrutate fără alegere, fără considerare la 
starea socială, la cunoştinţe, la etate şi sex, din toate pătu
rile poporului şi cari au să dezbată în grabă mare şi în timp 
de abia câteva ore o lungă serie de chestiuni cu totul dife
rite, — şi totatât de puţin puteau fi lăsate numai în sarcina 
unui organ administrativ cum e comitetul central, preocupat 
de susţinerea funcţionării regulate a întreg organismului 
»Asociaţiunii«, de chestiunile de avere şi alte asemenea agende 
administrative şi organizatorice.

Agendele mari, multe şi grave ale secţiunilor, se ’nţelege 
nu pot fi resolvite în timp de câţi-va ani, şi astfel numai după 
un deceniu sau două vom putea apreţiâ în mod competent şi 
temeinic, dacă aceste instituţiuni vor putea corespunde meni- 
ţiunii lor şi vor putea presta Asociaţiunii, şi prin aceasta 
intereselor culturale ale poporului nostru, serviciile' mari şi 
importante ce se aşteaptă dela activitatea lor. Mai ales astăzi 
avem să ţinem cont de greutăţile începutului, cu cari au tre
buit să lupte secţiunile în anii dintâiu, şi de selecţiunile de 
caracter personal, inevitabile şi necesare la consolidarea unei 
eorporaţiuni mai mari, care are să dezvoalte o activitate in
tensivă cu concursul tuturor membrilor săi.

Aceste dificultăţi au împiedecat activitatea secţiunilor în 
anii dintâiu atât de mult, încât cercuri largi au început a-şi 
pierde încrederea în viitorul lor. Astăzi însă instituţiunile de

- t / J\  4*
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cari vorbim, se prezintă deja bine consolidate şi dezvoltă o 
activitate intensivă şi importantă, încât nu mai avem să ne 
temem de un nou eşec şi putem prognostiza secţiunilor un 
viitor frumos şi mult promiţător.

Şi pănă acum lucrarea secţiunilor a realizat rezultate 
nmlţămitoare în privinţa îndreptării limbii şi unificării orto
grafiei, care din a ei iniţiativă a fost readusă la ordinea zilei 
şi resolvită de curând de Academia Română; apoi în privinţa 
înaintării producţiunii noastre de literatură poporală, cum a fost 
înavuţirea »Bibliotecii poporale a Asociaţiunii«, în chestiunea 
Muzeului care cu ajutorul secţiunilor se va putea înzestra 
în mod sistematic şi în condiţiuni mulţămitoare şi în fine în 
privinţa conferenţelor publice şi a bibliotecilor pentru popor. 
Afară de aceste secţiunile au pus în lucrare o lungă serie de 
opere mari şi importante, cari se vor putea realiza şi termină 
numai după ani de zile, dar vor fi de valoare extraordinară 
şi de însemnătate deosebită pentru înaintarea culturală a po
porului nostru.

Secţiunile la 1904 să compuneau din următorii membri 
ordinari:

în secţiunea literară:
Andr. Bârseanu, Dr. I. Blaga, Enea Hodos, Virg. Oniţiu 

şi Ios. Vulcan.
(Membri corespondenţi: Dr. V. Branisce, Dr. Sext. Puşcariu 

şi Nicolan Sulică).
în secţiunea istorică:
Vine. Babeş, Dr. E. M. Cristea, Vas. Goldiş, 1. cav. de 

Puşcariu şi 1. St. Şuluţu.
(Membri corespondenţi: Dr. I. Mihályi, S. Moldovan şi 

N. Togan).
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în secţiunea ştiinţifică:
Dr. A. Chetan, Aur. Ciortea, Dr. I. Radu, S. Stoica şi 

Ars. Vlcdcu.
(Membri corespondenţi: V. Borlan şi Dr. St. Erdélyi).
în secţiunea şcolară:
P. Drăg alină, I. F. Negruţiu, Dr. 1. Olariu, Gr. Pletosu 

şi Dr. I. Stroia.
(Membri corespondenţi: Dr. Y. Bologa, D. Lăpădat şi 

Dr. G. Popovici). —
în secţiunea economică:
T. Barzu, P. Cosma, Dr. C. Diaconovich, A. I. Preda 

şi R. Simu.
(Membri corespondenţi: I. Chirca, N. Petra-Petrescu şi 

Dr. N. Yecerdea).



Publicaţiunile „Asociaţiunii“.
Unul dintre mijloacele principale pentru realizarea sco

purilor urmărite de »Asociaţiune«, atât după natura lucrului 
cât şi după dispoziţiunile statutelor, este editarea de publica- 
ţiuni literare şi ştiinţifice.

" In stările noastre din a doua jumătate a secolului trecut, 
în cari ne-a lipsit aproape cu totul un public cetitor care să 
ştie jertfi pentru lectura sa, ba în cari din contră aveam să 
deşteptăm şi dezvoltăm în poporul nostru gustul de cetire, 
şi prin urmare trebuia să aducem sacrificii considerabile în 
acest scop, această parte a problemelor »Asociaţiunii« a fost 
una dintre cele mai dificile, încât i-a impus sarcini mari cari 
au trecut mult preste mijloacele şi puterile sale.

Intre asemenea împrejurări nu este de mirare, că »Aso- 
ciaţiunea«, în deceniile dintâiu ale existenţei sale nu a putut 
înavuţi şi înainta literatura noastră prin ediţiuni mai mari şi 
mai numeroase; ba a fost chiar un lucru dificil şi demn de 
toată recunoştinţa, că a putut publica la început, în timp de 
6 ani, »Analele« sale şi apoi timp de 35 de ani, anume cu 
începere dela 1868 pană în ziua de astăzi, revista sa „Tran
silvania

Ori-cât de mult şi de sever a fost criticată această re
vistă din unele părţi şi la anumite timpuri, ea cuprinde totuşi 
un material vast de valoare mare şi durabilă şi va forma 
încă timp îndelungat un preţios izvor pentru istoria şi lite
ratura noastră naţională.
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»Transilvania« a fost redigiată întotdeauna de prim-secre- 
tarii »Asociaţiunii«, şi anume pe rând de George Bariţiu, 
Ioan Popescu, Zacharia Boiu şi Dr. C. Diaconovich. Apariţi- 
unea ei a fost întreruptă la 1879 şi 1880, când se înfiinţaseră Jj 
secţiunile ştiinţifice şi aveau să îngrijească ele de materialul iL 
necesar pentru această publicaţiune. Insă după-cum am amintit *| 
la alt loc, încercarea cu secţiunile a rămas atunci fără rezultat.

»Transilvania« a fost editată în decursul timpului în 
diferite formate (când 4°, când 8°, mai mic şi mai mare) şi a 
apărut la diferite termene, (cât-va timp de două-ori pe lună, 
apoi lunar şi în fine tot la două luni). Cuprinsul ei îl formează, 
afară de actele oficiale ale »Asociaţiunii« (procesele verbale . 
ale adunărilor generale şi şedinţelor comitetului, rapoarte, dis
cursuri prezidiale, propuneri şi acte, etc.) o serie conside- ■ 
rabilă de studii filosofice, istorice, pedagogice, sociale şi artistice 
şi o colecţiune bogată de documente istorice. I

Editarea »Transilvaniei« în urma tiragiului mare (astăzi 
este de 2200—2300 exemplare), a impus »Asociaţiunii« sa
crificii foarte considerabile (de prezent cheltuelile de editare 
fac C 4500'— pe an), deoare-ce în senzul statutelor se trimite 
gratuit tuturor membrilor »Asociaţiunii« şi astfel nu are 
aproape nici un singur abonat.

Criticii »Transilvaniei« de obiceiu pierd din vedere această 
împrejurare de însemnătate decisivă, şi uită că editarea »Tran
silvaniei« în condiţiunile plănuite de dânşii şi corespunzătoare 
tuturor trebuinţelor publicului nostru cetitor, ar reclamă un 
budget care ar întrece întreg venitul »Asociaţiunii«, din care 
şi astăzi aproape 20% se cheltuesc numai pentru această 
revistă, cu toate că partea ei literară este restrânsă la o în
tindere de maximal 18 coaie pe an.
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Nj Pentru utilizarea mai lesnicioasă a materiilor publicate 
I în »Transilvania«, redacţiunea actuală a publicat la 1896 un 
I sumar alfabetic (real şi personal) despre cei dintâiu 25 de ani 
t ai revistei.
Î

In viitor »Transilvaniei« i-se vor putea aduce multe 
îmbunătăţiri, deoare-ce va avea să cuprindă şi lucrările de 
interes mai general ale secţiunilor ştiinţifice-literare, cari în 
timpul din urmă au inaugurat o activitate intensivă şi 
prin urmare vor putea augmenta revista cu multe scrieri de 
valoare.

Din cauza lipsei de mijloace băneşti mai considerabile, 
»Asociaţiunea« a trebuit să se mărginească la editarea unei 
serii modeste de publicaţiuni mai mari şi mai costisitoare.

între aceste amintim în primul rând opera întitulată „Date 
istorice privitoare la familiile nobile române“, de Ioan cav. de 
Puşrariu, cari au fost pubicate în 2 volume mari (format 4°) 
cu cheltuiala »Asociaţiunii«. Această lucrare cuprinde un mate
rial vast de deosebit interes istoric, care ar fi fost păcat să 
nu se publice, dar de sigur remâneâ nepublicat dacă »Aso
ciaţiunea« nu ar fi primit această sarcină. Căci pentru ase
menea publicaţiuni de specialitate astăzi încă nu avem cumpă
rători în publicul nostru cetitor.

O publicaţiune de valoare deosebită pentru înaintarea 
culturală a poporului nostru, este „Biblioteca poporală a Aso- 

■: ciaţiunii“, care, începută la anul 1899, cuprinde astăzi 17 nu
mere cu diferite scrieri poporale de interes practic din dome- 

1 niul literaturei frumoase, istoriei, economiei, jurisprudenţei, etc. 
între autorii acestor scrieri găsim următoarele nume: Y. Gr. 
Borgovan, Dr. E. M. Cristea, N. Ivan, Y. Lazăr, Dr. Y. Mol-
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dovan, I. F. Negruţiu, loan Pop-Reteganul, G. Todieă, Em. 
Ungurianu.1)

; Scrierile editate în Biblioteca poporală sunt întocmite 
;; atât în fond cât şi în formă anume pentru trebuinţele popo- 
ţ rului de rând, se tipăresc în cel puţin 2000 exemplare şi se 
/ vând cu un preţ minimal (20 fileri de număr), însă în cea mai 
' mare parte se distribue gratuit. In budgetul »Asociaţiunii« 

se prevede editarea a 5 numere pe an, şi procurarea şi cen- 
surarea manuscriptelor, după regulamentele în vigoare, cade 
în sarcina secţiunilor ştiinţifîce-literare, îndeosebi în a secţi
unii literare.

Fiind astfel asigurată pentru un timp mai îndelungat 
atât continuarea acestei »Biblioteci poporale«, cât şi alegerea 
potrivită a sujetelor prin un for-competent, nu încape îndoială 
că această colecţiune preste câţi-va ani va deveni un adevărat 
tesaur pentru trebuinţele intelectuale ale poporului nostru.

In fine mai amintim că ideea întemeiării »Bibliotecii 
poporale a Asociaţiunii« a fost lansată tot în raportul literar
al prim-secretarului, prezentat la 1896 în adunarea generală ţ  
din Lugoş, — raport despre care am mai vorbit şi la alt loc.

Cea mai monumentală dintre publicaţiunile editate sub 
auspiciile »Asociaţiunii«, este „Enciclopedia R o m â n ă iniţiată la 
anul 1895 de prim-secretarul actual al »Asociaţiunii«.

Această primă încercare pe terenul literaturei române 
enciclopedice, după o muncă intensivă de preste 8 ani, a fost 
terminată în primăvara anului 1904 în condiţiuni relativ destul 
de mulţămitoare. Publicaţiunea are o extensiune de 200 coaie 
de tipar (format 8° mare, cu 2 columne, litere petit) şi cil

ii

’) Consemnarea completă a minierilor »Bibliotecii poporale a Aso- 
ciaţiunii« se găseşte pe învălitoarea acestei broşuri.
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prinde 37.622 articole, lucrate de 172 autori distinşi din toate 
ţările locuite de Români.
~ »Enciclopedia Română« este menită a populariza ştiinţele 

/ şi a lăţi cunoştinţele folositoare în sânul poporului nostru, şi 
r.în vederea împrejurării că naţiunea română trăieşte despăr
ţi ţită prin multe hotare politice în diferite ţări fără centre cul
ţi turale comune, prin partea ei de interes special românesc în- 
; deplineşte şi o importantă misiune naţională-culturală. 

i Ch'eltuelile de editare ale acestei opere se urcă la aproape
C 70.000'—, au fost însă acoperite de direcţiunea şi editura 

;■ »Enciclopediei« fără ca »Asociaţiunii« să i-se fi impus vre-o 
| sarcină materială.

’*l Cu toate lacunele ei, publicaţiunea de care vorbim, va 
| înlesni în măsură mare lucrarea tuturor scrierilor noastre en- 
|  ciclopedice viitoare, şi din această cauză, precum şi prin faptul

I că este prima operă literară mare, la care a conlucrat timp 
de aproape un deceniu un număr considerabil de scriitori de 
frunte din toate ţările locuite de Români, va remâneâ pentru 
totdeuna un titlu de merit pentru »Asociaţiune«.

Afară de aceste opere mai mari, »Asociaţiunea« a mai 
editat şi o serie de publicaţiuni folositoare mai mici din di
ferite ramuri literare. (Amintim aici: Poveşti de I. P. Rete- 
ganul, Higiena„copilului de S. Stoica; Cronica notarului anonim 
al Regelui B61a, trad. de M. Bâsân; Românii din Transilvania 
la 1733 de N. Togan, etc.) şi a contribuit la înaintarea lite- 

jlfraturei noastre naţionale prin numeroase premii şi ajutoare, 
ş precum şi prin publicarea anuală a repertoriului bibliografic 

fal producţiunii noastre literare.



Organizaţia „Asociaţiunii“.
Organizaţia internă a »Asociaţiunii« este determinată de- 

taiat şi precis în statutele noue dela 1895, pe cari le anexăm 
în extras la scrierea prezentă. La acest loc vom remarca numai 
câte-va instituţiuni mai însemnate din această organizaţiune, 
spre a arăta condiţiunile în cari au fost realizate pănă acum.

Membrii »Asociaţiunii« se clasifică în modul următor: 
fundatori cu o contribuire de C 400.— şi pe vieaţă, cu o con- 
tribuire de C 200.—, odată pentru totdeauna; ordinari, cu o 
cotizaţiune anuală de C 10. —, şi ajutători, cu cotizaţiuni mai 
mici, minimal C 2.— la an. Spre informaţiune asupra numă
rului şi înmulţirei membrilor »Asociaţiunii«, lăsăm să urmeze 
următoarele date din ultimul raport general al comitetului 
central:

»Numărul membrilor »Asociaţiunii« de 10 ani încoace 
prezintă o continuă şi îmbucurătoare creştere. Pe când dela 
1861 pănă la 1894 numărul lor se mişca în mod cu totul 
nesigur între 400 şi 600, dela 1895 încoace ia un caracter 
constant şi progresiv şi ne prezintă următorul tablou:

M e m b r i i :
Anul fundatori pe vieaţă ordinari total
1894 73 162 412 647
1895 72 171 668 911
1896 68 181 774 1023
1897 72 180 867 1119
1898 82 210 1068 1360
1899 83 191 1024 1298
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Anul fundatori pe vieaţă ordinari total
1900 88 197 1088 1373
1901 83 204 1219 1506
1902 79 215 1192 1519
1903 83 227 1208 1563

»Această continuă şi îmbucurătoare urcare a numărului 
membrilor se datoreşte nu numai creşterii interesului şi pri
ceperii poporului nostru pentru cauza »Asociaţiunii«, ci în
deosebi şi îmbunătăţirilor făcute în timpul mai nou în întreg 
organismul »Asociaţiunii«, mai ales în privinţa funcţionării 
mai intensive a despărţămintelor şi a evidenţei mai bune şi 
riguroase ce se poartă în biroul central asupra membrilor.

»Cu toate aceste numărul membrilor »Asociaţiunii« pănă 
astăzi numai mulţămitor nu poate fi numit, şi în comparaţie 
cu forţele numerice, economice şi intelectuale ale poporului 
nostru lasă încă foarte mult de dorit......

»Faţă cu pretenţiile mari ce se formulează în general în 
privinţa problemelor şi activităţii »Asociaţiunii«, se impune so
cietăţii noastre şi datorinţa de a-i da mijloacele trebuincioase 
pentru o lucrare mai intensivă, cu atât mai mult pentru-că în 
lipsa de fonduri disponibile, de prezent »Asociaţiunea«, pentru 
acoperirea budgetului său, este avizată mai ales numai la eo- 
tizaţiunile membrilor.

»între asemenea împrejurări credem că cea mai veche şi 
cea mai importantă asociaţiune culturală română din ţeară 
este în drept a reclama concursul tuturor acelora cari aparţin 
astăzi societăţii noastre culte şi al căror număr este nease
mănat mai mare decât numărul neînsemnat al membrilor 
Asociaţiunii«.

Afară de cei înşiraţi mai sus, »Asociaţiunea« mai are
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şi membri onorari aleşi de adunarea generală pe temeiul me
ritelor lor personale faţă cu »Asociaţiunea«. Pană la 1895, 
când ori-care membru putea propune în adunarea generală 
alegerea unui membru onorar, numărul acestora a fost relativ 
mare şi a atins cifra de 54, în cea mai mare parte Români 
din alte ţări şi fîlo-români străini, a căror alegere după sta
tutele vechi a fost condiţionată de aprobarea guvernului. Dela 
1896 încoace statutele, din motive temeinice şi raţionale, au 
legat alegerea membrilor onorari de propunerea comitetului 
central, care şi-a impus în această privinţă la început o 
rezervă mare, încât a prezentat abia la 1904 prima propunere 
pentru alegerea de membri onorari (a D-lor Alex. Mocsonyi, 
P. Cosma şi 1. Vulcan).

Cele mai importante dintre organele »Asociaţiunii« sunt 
'despărţămintele şi agenturile comunale, adecă asociările locale 
ale membrilor »Asociaţiunii« din diferitele ţinuturi, arondate 
ultima oră la 1899. In calcul mediu majoritatea despărţă- 
mintelor cuprinde câte 50—100 comune, iar agenturile numai 
membri din o singură comună.

Despărţămintele »Asociaţiunii« au un rol de extremă 
importanţă în vieaţa acesteia. Puse în contact nemijlocit cu 
organele conducătoare ale instituţiunii noastre, şi cu mediul 
asupra căruia aceasta ar avea să influenţeze, efectele şi resul- 
tatele lucrării »Asociaţiunii« sunt condiţionate în cea mai 
mare parte dela zelul şi priceperea cu care despărţămintele 
îşi îndeplinesc rolul lor intermediar.

în timpul din urmă s’au făcut progrese însemnate şi în 
această privinţă. Anume raportul citat al comitetului constată 
din acte că în anul:
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1895 dintre 33 despărţăminte organizate au lucrat 21
1896 51 33 51 11 15 21
1897 15 33 11 11 51 22
1898 51 39 v 11 51 31
1899 51 42 11 51 11 33
1900 11 42 51 11 15 38
1901 11 44 H •1 '1 42
1902 11 44 11 11 11 39
1903 11 46 15 11 11 40

Despărţămintele Asociaţiunii sunt următoarele: Abrud- 
Câmpeni, Agnita, Alba-Iulia, Beinş, Bistriţa, Blaj, Bocşa, Brad, 
Bran, Braşov, Caransebeş, Cluj, Cobalm, Dej, Deva, Dicio-Sân- 
Mărtin, Dobra, Făgăraş, Haţeg, Hida-Huedin, Lipova, Ludoş, 
Lugoj, Mediaş, Mercurea, Mociu, Năseud, Orade, Orăştie, 
Oraviţa, Oşorheiu, Panciova, Reghin, Sătmar, Sebeş, Selişte, 
Sibiiu, Sighişoara, Şimleu, S.-Miclăuş, Timişoara, Torac, Trei- 
scaune-Ciuc, Turda, Yerşeţ şi Zernesci.

Numărul agenturilor comunale active este de prezent 97, 
deci relativ mic în comparaţie cu numărul comunelor româneşti 
din ţeară, şi deoare-ce »Asociaţiunea« numai atunci îşi va 
putea realiză scopul pe deplin, dacă îşi va avea agentura în 
fie-care localitate cu poporaţiune românească, organele ei con
ducătoare mai au să săvârşască în această direcţiune o lu
crare uriaşă.

*

I Dintre problemele despărţăminlelor şi. agenturilor, cele
mai importante sunt: înfiinţarea de biblioteci poporale, ambu

lante şi stabile, aranjarea de prelegeri publice pentru popor 
|ş i de expoziţiuni economice.

*'• în privinţa bibliotecilor poporale s’au realizat pănă acum,
mai ales în timpul mai nou, rezultate relativ destul de mul- 
ţămitoare. în  lipsa unor date pe deplin exacte asupra nu mă-



rului bibliotecilor şi a cărţilor ce cuprind, amintim aici, că 
comitetul central pană la anul 1904 a avut cunoştinţă despre 
existenţa a 108 biblioteci, înfiinţate în 29 despărţăminte.

în scopul de a se înlesni înmulţirea acestor bibloteci 
poporale, cari în cea mai mare parte au fost acuirate din 
cuota de 20% ce statutele le-au lăsat despărţămintelor pentru 
trebuinţele lor locale, după cotizaţiunile anuale încasate de 
ele dela membrii »Asociaţiunii«, şi din colecte aranjate anume 
în acest scop, — comitetul central trimite din caz în caz di
ferite cărţi întocmite anume pentru popor şi acoardă câte
odată şi ajutoare în bani, iar secţiunile ştiinţifice publică din 
timp în timp câte un îndreptar bibliografic spre orientare la 
cumpărarea cărţilor pentru aceste biblioteci.

Conferenţele publice pentru popor, aranjate de despărţă
minte mai ales cu ocaziunea adunărilor cercuale şi a excursi- 
unilor ce le fac din timp în timp comitetele cercuale în diferitele 
comune de pe teritorul lor, se ocupă cu toate chestiunile de 
interes pentru popor, mai ales cu chestiuni din diferitele 
ramuri ale economiei (agricultură, pomărit, vierit, albinărit, 
cultura viermilor de mătasă, industrie, etc.). în timpul cel mai 
nou secţiunea ştiinţifică a inaugurat conferinţe din domeniul 
ştiinţelor naturale şi fizice şi al istoriei şi geografiei, ilustrate 
cu »Skiopticonul«, şi în vederea succeselor mulţămitoare ce 
le-a realizat, comitetul central a prevăzut în budget dotaţi- 
unile trebuincioase pentru înmulţirea aparatelor de proiecţiune, 
cari cu timpul vor avea să fie întrebuinţate în toate despăr- 
ţămintele.

Afară de cele două expoziţiuni regnicolare mai mari (de 
agricultură şi industrie), iniţiate de »Asociaţiune« şi inaugu
rate la 1862 în Braşov şi la 1881 în Sibiiu, despre cari am 
vorbit la alt loc, — despărţămintele au mai aranjat în decursul
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/jimpului, îndeosebi cu ocaziunea adunărilor generale şi cer- 
jjcuale, o întreagă serie de expoziţiuni locale, cari au prezentat 
! productele activităţii poporului în diferitele ramuri economice, 
!' mai ales însă în industria de casă şi în agricultură, şi au fost 

împreunate în cele mai multe cazuri cu distribuiri de premii.

în cele expuse pănă aci am schiţat — amăsurat cadrului 
îngust al acestei publicaţiuni — prin câteva trăsături fugitive 
instituţiunile înfiinţate de »Asociaţiune« şi lucrările săvârşite 
de acestea

Am arătat că organele conducătoare ale »Asociaţiunii« au 
dezvoltat o activitate în multe privinţe rodnică pe toate căile 
şi prin toate mijloacele designate în § 2 al statutelor pentru 
realizarea scopului urmărit de »Asociaţiune«.

Nu încape îndoială, că cea mai mare parte a lucrărilor 
inaugurate pănă astăzi nu trece preste cadrele unor începuturi 
modeste, şi că este încă mult de făcut pentru realizarea pro
blemelor ce sunt impuse instituţiunii noastre.

Aceste rezultate însă nu se vor putea realiza nici prin 
zelul cel mai înflăcărat şi nici prin activitatea cea mai inten
sivă a conducătorilor »Asociaţiunii«, cât timp aceasta va fi lip
sită de concursul deplin al cercurilor largi ale poporului nostru 
şi îndeosebi de al întregi societăţii noastre culte.

Statutele au îngrijit ca amăsurat stărilor în cari trăim, 
chiar şi cele mai modeste puteri să se poată validitâ în sânul 
»Asociaţiunii«, şi astfel nu există Român care să aibă motive 
de a se retrage dela participare la lucrările »Asociaţiunii«, prin 
care îşi va împlini una dintre cele mai frumoase datorinţe 
naţionale.



Ă d n e x .

Extras din statutele „Asociaţiunii“ .
§ 1. Titlu Asociaţiunii e: „Asociaţiunea pentru literatura 

română şi cultura poporului român“.
Acest titlu formează şi inscripţiunea sigilului societăţii.
§ 2. Scopul Asociaţiunii este: înaintarea culturii popo

rului român şi anume prin iniţiare de studii şi scrutări şi 
editare de publicaţiuni literare, ştiinţifice şi artistice; înfiin
ţare de biblioteci poporale, muzee şi alte colecţiuni; acordare 
de premii şi stipendii pentru diferite specialităţi de ştiinţă, 
artă şi industrie; expoziţiuni producţiuni şi conferinţe publice; 
înfiinţare eventual ajutorare de şcoli şi internate; organizare 
de secţiuni ştiinţifice şi designare de referenţi literari în aceste 
secţiuni; şi în fine prin ori-ce alte întreprinderi legale, cari 
vor putea contribui la prosperarea literaturii şi culturii atât 
spirituale cât şi economice a Românilor din patrie.

§ 3. Limba oficială a Asociaţiunii în toate afacerile ei 
este cea română; acei membri însă, cari nu ştiu româneşte, 
se pot servi în corespondenţele lor cu organele Asociaţiunii 
şi de altă limbă.

§ 4. în  adunările Asociaţiunii nu se pot discuta obiecte 
religioase şi politice.

§ 5. Asociaţiunea va ţinea o revistă periodică pentru 
publicaţiunilo sale oficiale şi literare.

§ 6. Mijloacele materiale pentru realizarea scopului Aso-
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ciaţiunii sunt: 1. Sumele intrate dela membrii Asociaţiunii;
2. Venitele realizate din publicaţiunile Asociaţiunii; 3. Veni
tele petrecerilor, concertelor, conferenţelor, loteriilor şi expo- 
ziţiunilor, ce se vor aranja în favorul ei; 4. Donaţiuni, eredităţi 
şi legate; 5. Colectele ce se vor întreprinde în favorul ei.

întrucât aranjarea întreprinderilor numite în punctele 
3 şi 5 după legile şi ordinaţiunile existente ar fi condiţionată 
dela concesiunea autorităţilor, concesiunea trebue exoperată.

§ 7. Din sumele plătite de membrii fundatori şi pe vieaţă, 
precum şi din 20 °/0 a taxelor membrilor ordinari se formează 
fondul general. Din venitele acestui fond 20 °,0 se capitali
zează, iar 80% se pot folosi pentru acoperirea trebuinţelor 
curente ale Asociaţiunii. Acest fond se poate învesti şi în 
realităţi.

§ 8. Membrii Asociaţiunii sunt: fundatori, pe vieaţă, or
dinari, ajutători, corespondenţi şi onorari.

Membru al Asociaţiunii poate fi ori-ce corporaţiune şi 
alte persoane juridice, apoi ori-care bărbat sau femeie de pe 
teritoriul Coroanei ungare, fără deosebire de naţionalitate şi 
religiune, dacă nu va fi respins din partea comitetului central.

j^jcj primireaj nici respingerea nu se motivează.
Membrii onorari şi corespondenţi pot fi şi cetăţenii altor 

state, însă numai cu aprobarea guvernului regesc.
§ 9. 1. Membru al Asociaţiunii este, care plăteşte deo

dată cel puţin o sumă de 200 fl.
2. Membru pe vieaţă, care plăteşte odată pentru tot

deauna 100 fl.
3. Membru ordinar, care plăteşte o taxă anuala de 5 fl.
4. Membru ajutător, care plăteşte o taxă anuală de cel 

puţin 1 fl.
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§ 10. Membri corespondenţi sunt aceia, cari se vor de
numi prin adunarea generală în urma propunerii comitetului 
central. Aceşti membri nu vor plăti taxe, însă se aşteaptă ca 
dânşii să sprijineaseă scopul Asociaţiunii.

§ 11. Membri onorari sunt aceia, pe cari adunarea ge
nerală la propunerea comitetului central îi distinge prin ale
gere, pe temeiul meritelor personale faţă cu Asociaţiunea. Ei 
sunt liberi de taxă.

§ 12. Drepturile şi datorinţele membrilor fundatori, pe 
vieaţă şi ordinari sunt, ca ei să conlucre din toate puterile 
pentru înaintarea scopului societăţii, au drept în adunările 
generale a face propuneri în acest sens; au drept de iniţiativă 
şi vot decisiv în adunările generale; iar organul Asociaţiunii 
îl primesc gratuit.

Membrii ajutători au vot numai în adunările despăr- 
ţămintelor.

§ 13. Fie-care membru înceată de a fi membru al Aso
ciaţiunii : a) prin moarte; b) prin repăşire; c) dacă va înceta 
a plăti taxele anuale şi d) dacă se va eschide prin decisiunea 
comitetului central.

§ 14. Comitetul central poate eschide din calitatea de 
membru:

a) pre cei condamnaţi pentru fapte criminale infamante;
b) pre cei cari lucră contra intereselor Asociaţiunii.

Contra esehiderii se poate înainta recurs la proxima adu
nare generală.

§ 15. Afacerile Asociaţiunii le provăd: a) adunarea ge
nerală; b) comitetul central; c) funcţionarii ei; d) adunările 
şi comitetele despărţămintelor; e) agenturile comunale.

§ 16. Asociaţiunea va ţinea în tot anul o adunare ge
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nerală, şi dacă vor cere împrejurările şi mai multe. Adunarea 
generală va constă din membrii fundatori, pe vieaţă şi ordinari 
cu vot decisiv. Membrii corespondenţi şi onorari au numai 
vot consultativ. Convocarea adunării generale se va publică 
prin ziarele române, şi deodată cu publicarea se va insinuâ 
la respectiva autoritate politică.

Adunarea generală fixează din an în an locul proximei 
adunări, iar timpul — comitetul central.

Votul se exerciază în persoană, iar dintre persoanele 
juridice numai societăţile anonime pot fi reprezentate în adu
narea generală prin mandatari.

§ 24. Funcţionarii Asociaţiunii sunt: 1. Preşedintele. 
2. Vice-preşedintele. 3. Secretariul I. 4. Secretariul II. 5. Cas- 
sariul. 6. Bibliotecariul. 7. Archivariul. 8. Controlorul. 9. Eco
nomul. Preşedintele, vice-preşedintele şi secretariul I se aleg 
de adunarea generală dintre membrii Asociaţiunii, pe ceialalţi 
funcţionari îi numeşte comitetul central.

Comitetul central după trebuinţă poate îmbina mai multe 
posturi, afară de posturile de cassariu şi de controlor, cari- nu 
pot fi încredinţate aceleiaşi persoane.

§ 25. Funcţiunile se îndeplinesc gratuit. Adunarea ge
nerală însă poate stabili la propunerea comitetului central re- 
muneraţiuni pentru funcţionari.

§ 35. Reşedinţa cancelariei este Sibiiul.
§ 36. Membrii Asociaţiunii cu privire la deosebitele ţi

nuturi se grupează în despărţăminte, în fruntea cărora va fi 
un comitet, iar în fruntea comunelor din despărţăminte, câte 
o agentură.

§ 37. Chemarea despărţămintelor este a conlucra la ajun
gerea scopului Asociaţiunii, intrând în mai de-aproape atingere
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/c u  poporul şi răspândind la acesta învăţătura în toate direc- 
/ ţiunile:

a) prin colecţiuni de producte literare folositoare de tot felini;
b) prin stăruinţa, ca pe lângă şcoalele poporale să se înfiin

ţeze şi susţină şcoale de pomărit şi vierit, de grădini şi 
alte economii de model ete. în măsura mijloacelor dispo
nibile ;

c,) prin disertaţiuni poporale şi învăţături despre economie, 
industrie şi comerciu;

d) prin îngrijirea ca să se îndemne poporul a îmbrăţişa deose
bitele ramuri de industrie şi de comerciu;

e) prin îndemnarea poporului la înfiinţarea de însoţiri folosi
toare pentru membrii lor, prevăzute cu statute speciale, cari 
se vor înainta la autorităţile competente pentru aprobare.
§ 38. Numărul şi întinderea despărţămintelor, se stato- 

reşte de comitetul central.
§ 39. Membru al unui atare despărţământ este fie-care 

membru fundator, pe vieaţă, ordinar, ajutător şi onorar al 
Asociaţiunii, cu domiciliul pe teritoriul despărţământului.

§ 40. Despărţămintele îşi îndeplinesc afacerile prin adu
nările cercuale (§ 41—42), prin comitetele cercuale (§ 43—45), 
şi prin agenturile comunale (§ 46—47).

Fiind ele numai părţi integrante ale Asociaţiunii (§ 15) se 
înţelege de sine, că toate acţiunile lor trebue.să fie controlate 
şi aprobate de comitetul central, că avere proprie nu pot avea, 
ci tot ce întră la cassa lor, au să transpună la cassa centrală.

Pentru trebuinţele despărţămintelor însă, la propunerea 
adunării cercuale (§ 42 p. 6), să vor asemna din partea co
mitetului central 20% din sumele încassate prin ele pe seama 
Asociaţiunii în fie-care an sub ori-ce titlu, afară de taxele
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încassate dela membrii fundatori şi pe vieaţă, cari în sensul 
§-lui 7 au să între întregi în fond.

Economiile fie-cărui an rămân la fondul Asociaţiunii şi 
nu se mai pot pune pentru alt an la dispoziţiunea despăr
ţământului.

§ 41. Despărţământul va ţinea în fie-care an câte o adu
nare cercuală, în caz de necesitate şi mai multe, la care pot 
participa cu vot decisiv toţi membrii enumăraţi în § 39.

§ 43. In fruntea fie-cărui despărţământ stă un comitet 
ales pe trei ani de însuşi despărţământul in adunarea cercuală 
şi întărit de comitetul central, căruia îi este nemijlocit subordinat.

Comitetul stă: din directorul despărţământului, ca pre
şedinte şi din patru membri aleşi, apoi din toţi membrii fun
datori şi pe vieaţă ai Asociaţiunii, domiciliaţi pe teritoriul des
părţământului.

Membrii onorari şi ajutători nu pot fi membri ai co
mitetului.

§ 46. în fie-care comună, în care se află patru membri 
cel puţin, de ori-ee categorie ai Asociaţiunii, se poate înfiinţa 
o agentură, în scopul de a servi drept organ al Asociaţiunii, 
în nemijlocită atingere cu populaţiunea respectivei comune.

Agentura se constitue sub prezidiul unui delegat al co
mitetului cercual, alegându-şi un preşedinte, un eassar şi un 
notar pe timp nedeterminat, pe cari însă comitetul cercual îi 
poate schimba, când cere trebuinţa.

§ 47. Chemarea agenturei este: a stărui pentru înmul
ţirea membrilor şi altor venite ale Asociaţiunii în comună; 
a încassa banii dela cei-ce îi vor răspunde la dânsa şi a-i 
administra fără întârziere la comitetul cercual; a duce în în
deplinire dispoziţiunile comitetului cercual; a griji de foile,
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cărţile, eventual biblioteca poporală şi cu un cuvânt de toate 
obiectele primite dela comitetul cercual pentru întrebuinţarea 
lor în comună, ţinându-Ie totdeuna în stare bună; a înainta 
în fie-care an socoteli la comitetul cercual despre banii în- 
cassaţi, şi în fine din când în când a face comitetului cercual 
propuneri în interesul Asociaţiunii.

§ 48. Asociaţiunea se va privi de desfiinţată când membrii 
ei fundatori, pe vieaţă şi ordinari ar scădea la un număr numai 
de 12 inşi. în acest caz, eventual şi în cazul de desfiinţare 
contemplat în § 49, averea ei trece ca moştenire la Mitropolia 
română gr.-cat. din Blaj şi la cea română gr.-or. din Sibiiu 
în părţi egale.

Averea şi obiectele cu destinaţiune specială se vor ad
ministra şi mai departe conform voinţei fundatorului.

Conclusul referitor la disolvare, înainte de a se pune în 
lucrare se înaintează la ministrul regesc ung. de interne.
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